

LOS QUE SE VAN

EL CLOWN

El arte del clown es un arte que desaparece. Aquellos grandes clowns de universal renombre, tan diferentes de los payasos de hoy, que alegraban y divertían a todos los públicos con su regocijada mímica y su charla humorística, se fueron, tal vez para no volver nunca.

Es preciso haber visto a estos artistas del donaire y de la gracia, como es indispensable haber visto y oído a los cómicos célebres o a los trágicos eminentes, para comprender el grado que alcanzaron de flexibilidad y agilidad de cuerpo y de ánimo aquellos incomparables y fecundos improvisadores, tan prodigiosos acróbatas como insuperables mímicos, cuyos trabajos eran una agradable mezcla de gracia y sencillez, de alegría y tristeza, de fuerza y sensibilidad.

El clown moderno ha abandonado las cabriolas y las humoradas, y no plantea problemas extravagantes, grotescamente resueltos, y al dejar de ser hablador se ha hecho cantor y músico, acróbata y equilibrista.

El clown no es, como algunos afirman, una creación del poderoso cerebro de Shakespeare. Este tipo grotesco es un producto inglés; pero sus orígenes hay que buscarlos en el gracioso del antiguo Teatro español, de donde lo tomó Inglaterra.

Augusto, el tonto de los actuales circos, que cubre su cuerpo con enorme vestimenta, pasada de moda, chaleco hasta las rodillas, cuello de camisa colosal, con inmensa corbata blanca o roja, con la nariz rubicunda y los labios desmesuradamente agrandados con el rojo; que está en todas partes y en todas partes estorba; que imita a todos y todo lo hace mal; que siempre llega tarde; a quien adoran los niños, y que regocija a los grandes; este tipo, hoy clásico, del idiota y del inútil, es un personaje moderno, nacido el año 1874, y como todos los grandes inventos, hijo de la diosa Casualidad.

Hará próximamente un año que moría en París, en la mayor miseria, en un hospital inglés de Levallois-Perret, un pobre diablo llamado James Guion o Guyon—los autores no están conformes acerca de la manera como se escribe el apellido—, a quien la diosa Casualidad deparó la buena suerte de ser el creador de «Augusto», tipo bufón, que es de creer viva muchos años, para regocijo de la Humanidad.

Nada tan inesperado como la revelación del nuevo tipo cómico.

Tan falto de dinero como sobrado de hambre, acudió el pobre Guyon o Guion al grandioso Hipódromo, existente el año 1874 en la avenida de Alma de París en busca de trabajo, y allí obtuvo una plaza de mozo de cuadra y de pista, que, mediante un jornal de tres francos, le obligaba a vestirse todas las noches una lujosa casa azul galoneada de oro para recoger el estiércol de los caballos, arrollar y extender la alfombra y atar y desatar las cuerdas que dan estabilidad a los aparatos en que los gimnastas ejecutan sus arriesgados ejercicios.

El día de su debut, en todo pensaba el buen James menos en hacer el gracioso. Intimidado por el numeroso y bullicioso público que llenaba el inmenso local, y no muy dueño de sus movimientos, porque el nuevo traje, a que no estaba acostumbrado, le embarazaba mucho, al presentarse a trabajar en la pista, con una cara en la que se retrataba una inteligencia muy despierta, empezó por enredarse los pies en una cuerda, lo que le hizo rodar unos cuantos metros sobre la pista, y al levantarse, con una cara muy malhumorada y un aire muy sobrecogido y tratar de ayudar a arrollar una alfombra, nuevo tropezón y nuevo batacazo, que repite por tercera vez, porque al querer ponerse en pie tropieza con un compañero y los dos caen abrazados.

El público, que ríe regocijado de aquella no interrumpida serie de traspies y caídas, hace una estruendosa ovación a James, a quien toma por un nuevo clown. El director de la compañía le duplica el sueldo para que todas las noches repita su cómica entrada en escena. Guyon se hace un hábil acróbata gracias a las lecciones que recibe de su compañero el clown Bellon, y muy pocos meses después de su «debut» es la más brillante «estrella» del Hipódromo.

El papel de Augusto es por el que emplean todos los clowns, y en ocasiones se ha empleado como castigo. Rancy, el célebre dueño del circo parisiense de su nombre, cuando sus hijos traían malas notas en sus estudios, les imponía como castigo «ocho días de Augusto». Los golpes y cachetes de todo el personal de la compañía llovían sobre el desapicado, a quien por tal procedimiento se le corregía de su falta de aplicación.

Varias son las naciones que han dado clowns célebres, siendo Inglaterra aquella que en mayor número los ha producido,

al extremo de que, como antes se dijo, pueda considerarse al clown como una especialidad inglesa, debido a que en él se personifica esa inclinación extraordinaria a la excentricidad, que es el principal síntoma de la melancolía anglosajona.

Los clowns que mayor renombre alcanzaron fueron, enumerados por orden cronológico: Mazurier, que hizo las delicias de los parisienses en la época de la Restauración, y que cobraba 1.200 francos por función, o sea 200 francos más que el célebre Talma, y Grimaldi, que por la misma fecha entusiasmaba al público de Londres. Grimaldi, a quien puede considerarse como el maestro de todos los clowns franceses, dejó escritas unas Memorias muy interesantes, que alcanzaron el singular honor de ser revisadas, corregidas y ordenadas por el gran Dickens en persona.

Después de los citados vinieron Kemp, Boswell, Cander, Lariflion, Tony Grice, los hermanos Hanlon-Lee y Billy-Hayden—los tres últimos conocidos de los madrileños—, y, finalmente, en nuestros días, Footitt y Chocolate.

Digno también de recuerdo, el inventor de la ventriloquia, generalmente conocido por el nombre de «Papá Valentín», que murió en 1902, a los noventa y dos años de edad. El Rey Luis Felipe hubo de regalarle un reloj ordinario, que Valentín, aun a los más inteligentes, hacía creer que era una «repetición», imitando admirablemente el sonido de la «sonnerie» de las horas.

A mediados de mayo último falleció en París un clown muy popular, Medrano, más conocido por «Bum-Bum», a quien M. Claretie dió gran notoriedad al hacer pública la hermosa historia del niño gravemente enfermo que se negaba a tomar los medicamentos y sólo pedía el clown «Bum-Bum», a quien había visto trabajar pocos días antes de ser atacado por la enfermedad. Accediendo Medrano a los ruegos del angustiado padre, se viste de clown y acude presuroso a la guardilla del enfermito, y a la cabecera de su lecho ejecuta sus más graciosos ejercicios. El niño, divertido, olvida su mal, vuelve la risa a su cara después de larga ausencia, y como la risa es el mejor de los medicamentos, el enfermito se salva.

Estos hombres que tienen el don de divertir y de hacer reír, procurándonos horas de alegría, bien merecen unas cuantas líneas por una sola vez, cuando a diario dedicamos páginas enteras a otros hombres que tanto nos hacen sufrir y padecer.

UN VECINO DE LA CORTE.

GESTO DE POETA

D'Annunzio no quiere nada

Fracaso de una iniciativa.

ROMA. El gran poeta Gabriel d'Annunzio reside hace tiempo en Francia.

En Pescara, pueblo natal del poeta, sienten su alejamiento.

Recientemente, y aprovechando la proximidad del cincuentenario de Gabriel d'Annunzio, surgió una idea que tenía una doble finalidad: rendir homenaje de admiración al poeta y atraerle al suelo nativo.

Propusieron los de Pescara construir un hotel—un verdadero palacio—y ofrecérselo a d'Annunzio para que fijara en él su residencia.

La iniciativa fué acogida con gran entusiasmo, y todo el mundo se dispuso a contribuir al regalo, pues éste había de ser hecho por suscripción nacional.

Por su parte, el Municipio de Pescara ofreció gratuitamente el solar: once mil metros cuadrados de terreno, entre un bosque de pinos y el mar, sitio delicioso, por el que correteaba, encantado, el poeta en los días de su niñez.

El Ayuntamiento de Pescara tomó por unanimidad el acuerdo de ceder el terreno de referencia.

La suscripción pública se abrió y eran ya muy considerables sus resultados.

El alcalde de Pescara, antes de que comenzasen las obras para la construcción del hotel, y sin duda porque conoce las genialidades de d'Annunzio, creyó prudente dirigirse al poeta participándole la idea é invitándole a que la aceptara.

Desde Arcachón, que es donde ahora reside, d'Annunzio ha dirigido al alcalde de Pescara un despacho cortisísimo.

Helo aquí, reproducido textualmente: «Agradezco a usted y a sus amigos su buena intención; pero les advierto que no admito donaciones temporales ni espirituales. Me basto a mí mismo y no quiero casas. Vivo donde me place.»

El telegrama de d'Annunzio ha producido en Pescara el consiguiente mal efecto, y en vista de la terminante negativa del poeta se ha desistido de llevar a cabo la idea de construir el hotel.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EL INSTITUTO FRANCES

Excursión a Toledo.

A las nueve y cinco de la mañana salió ayer de Madrid el tren que conducía a Toledo a M. Steeg y su acompañamiento.

En el tren iban el ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz; el subsecretario de Instrucción, el inspector de Bellas Artes señor Herrero, el vicepresidente del Congreso señor Aura Boronat; el comisario regio, marqués de Vega Inclán; el secretario del Congreso señor López Monis, y los diputados y senadores por la provincia, Sres. Carmona, Romo, Benoya, Novales, Morales y Beruete.

En la estación despidió a los excursionistas el Sr. Zorita, director general de Obras públicas.

Se repartieron cien invitaciones al Instituto francés.

En el tren iban también muchas y elegantes damas, francesas en su mayoría.

Llegada a Toledo.

Al llegar el tren a Toledo esperaban en la estación el gobernador civil, el gobernador militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música.

Al descender los expedicionarios interpretó la banda la Marsellesa y después la Marcha Real.

En varios automóviles y coches se dirigieron los excursionistas al Alcázar.

En la Academia de Infantería.

En la visita que hicieron a la Academia recorrieron todas las dependencias, vieron el armero y el museo, haciendo elogios de la distribución y orden que se observa en todo, en los menores detalles.

En el patio hicieron varios ejercicios y evoluciones 1.200 alumnos, que fueron calurosamente aplaudidos por la precisión, marcialidad y perfección con que los efectuaron.

El conjunto resultó admirable, sobrepasando a todos los elogios que recibieron los alumnos, con ser muchos los que les tributaron.

Entre otros, hicieron ejercicios de cuerpo a tierra, fuego por descargas y manejo del arma.

Después desfilaron en columna de honor a los acordes de la banda.

El desfile, brillantísimo, fué digno remate de los ejercicios, y se repitieron los aplausos a la marcialidad y precisión.

El banquete.

A la una y media se celebró un almuerzo en el hotel Castilla.

Asistieron unos doscientos comensales, y fué muy bien servido, resultando muy animado.

Inició los brindis el Sr. López Muñoz, diciendo que en estos momentos se estrechaban más los lazos de unión entre las dos naciones.

Dedicó un saludo a todos los profesores y asistentes al acto, con frases galantes para las señoras.

Brindó después M. Thamin, rector de la Universidad de Bordeaux, que, en francés, hizo la historia de la fundación del Instituto francés.

Dedicó saludos y recuerdos a M. Paris, fundador del Instituto, al ministro francés y al director de enseñanza superior de Francia.

Agradece las atenciones que han recibido de las autoridades, y tiene frases de elogio para el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad de Madrid, y para el Sr. Canellas, de la de Oviedo, que ayudaron a la fundación de la obra.

Termina brindando por la amistad de Francia y España, diciendo que esta inteligencia contará ahora con tres estaciones, que son Toulouse, Bordeaux y el nuevo Instituto.

M. Loring, de la Universidad de Bordeaux, dice que conservará eterno recuerdo de Toledo, de cuya ciudad admira el valor arquitectónico, artístico y militar.

Recuerda que el director de la Academia de Infantería ha ganado el grado de coronel en los campos de batalla, haciendo resaltar cuán digna de aprecio es, por su parte, esta circunstancia.

Brindan después el Sr. Aura Boronat, el Sr. Reyes, director del Instituto de Toledo; el Sr. Morales, senador por Toledo; el señor Arnoz, concejal de Burdeos, y M. Julián, concejal de Tolosa.

M. Steeg, el ex ministro de Instrucción pública de Francia, elogia calurosamente al señor López Muñoz.

Agradece el homenaje que a él y sus acompañantes se ha dedicado, y termina brindando por el Rey y por España.

El gobernador militar de Toledo, general Moltó, brindó por la prosperidad de la República Francesa.

Después del banquete.

Terminado el banquete, visitaron la Fábrica de Armas y la Catedral.

Causó admiración a los profesores franceses la riqueza del joyero, los cuadros del Greco y todas las maravillas artísticas é históricas que encierra la Catedral.

A las seis y cinco regresaron a Madrid. Los excursionistas se muestran satisfechísimos de su visita a Toledo y de los agasajos recibidos.

Comentando los rasgos del día, recuerdan la brillantez de los ejercicios realizados por los alumnos de la Academia de Infantería, a cuyo director dedican unánimes elogios.

A Madrid.

Con motivo de la visita a Toledo se dió licencia a los alumnos de Infantería, para los cuales consiguió también M. Steeg del coronel

Martínez Anido dispensa de ciertas clases para hoy 27 y el levantamiento de los castigos impuestos.

A despedir a los expedicionarios bajaron a la estación las autoridades y la fuerza de la Academia, tocándose la Marcha Real y La Marsella.

La excursión a Toledo fué muy interesante, y los periodistas tenemos que mostrar nuestra gratitud por las atenciones recibidas.

M.

Salida de M. Steeg.

En el rápido marchó anoche a París el ex ministro francés, siendo despedido por el señor López Muñoz y otras personalidades.

LA EDUCACION DE LA MUJER

Hablan las muchachas

Para Rosita de la Poza Sáenz.

Yo no tengo hermanos exploradores; pero cuando los domingos veo a los chicos con sus cuerdas al hombro, sus largos palos y sus pañuelos de vivos colores rodeando sus cuellos, siento mucha envidia al pensar los agradables ratos que bajo la fresca sombra de un añoso pino, y aspirando el perfume de mil yerbas campestres, mientras escuchan el melodioso trinar de los pájaros y el susurro de algún saltarín arroyuelo, pasarán esos pequeños exploradores.

Pero ¡ay!, nosotras, las mujeres españolas, parecemos condenadas a vivir sin oxígeno en la monotonía eterna de las calles de la ciudad; no se encuentra un espíritu decidido que se atreva a fundar una institución.

A veces, yo he llegado a envidiar a esas gentiles pastoras, que al compás de las esquirlas de sus ovejuetas, y saltando con sus pies desnudos los bullidores arroyuelos, pueden entonar una canción llena de ternura, y contemplar en sus obras la infinita grandeza del Todo Hacedor.

Yo quisiera, como ellas, poder gustar de las mil maravillas que ofrece el campo, el verde pinar, la alta colina.

Pero no; nosotras no podemos, estamos condenadas a vivir eternamente entre el ruido ensordecedor de las calles estrechas, cruzadas en todas direcciones por mil carruajes, con vertiginosa carrera; hemos de vivir aquí, en las aulas, la mayor parte estrechas; en este ambiente malsano de las oficinas y talleres.

Tiene usted razón, amiga mía, al decir que «no sería un desatino la creación de un grupo independiente, compuesto exclusivamente de niñas, parecido al de los exploradores»; sería una gran obra, un paso adelantado en pro de la Humanidad; sería un bien para la venidera generación. De unas mujeres pálidas, enfermas, ignorantes, ¿qué puede nacer? Una generación de raquíticos, de hombres... ignorantes también.

Eduquémonos para el hogar, y mañana sabremos ayudar al que escojamos para compañero de nuestra existencia, como también educar y robustecer la inteligencia de nuestros hijos.

Pidamos a Dios que inspire a algunas de esas inteligentes y bondadosas damas, para que se decidan a crear tan beneficiosa institución; haganlo así, y seguras pueden estar de que nosotras, las jovencitas, al igual que los chicos, no las abandonaremos, apoyaremos sus iniciativas é iremos a engrosar las filas de las niñas deseosas de aprender a ser mujeres.

Entre mis amigas, segura estoy de que la realización de esta idea sería acogida con alegría, como también de que no serían las últimas en inscribirse.

No desmayemos. ¡Adelante!

LUCIA SANCHEZ SAORNIL,

Alumna del Centro de Hijos de Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subasta adjudicada.

Por real orden ha sido adjudicada la subasta para la conducción de correspondencia a caballo, entre Cuenca y San Clemente, a D. Rafael Solís Simarro en 4.950 pesetas.

El servicio deberá empezarlo el día 15 de abril próximo.

Giro postal.

Por la Dirección general han sido autorizadas para prestar, desde el día 1.º de abril próximo, el servicio de Giros postales las estafetas de Orgaz (Toledo), Pina de Ebro, Almunia de Doña Godina y Daroca (Zaragoza).

Las tarjetas de identidad.

Relación de las que han expedido del 5 al 15 inclusive del mes actual las Administraciones principales y subalternas siguientes:

Villarrobledo, una. Alicante, una. Monóvar, tres. Almería, una. Barcelona, veinticuatro. Arenys de Mar, dos. Sabadell, una. Burgos, una. Cádiz, tres. Algeciras, dos. Chiclana, una. Jerez de la Frontera, tres. Ciudad Real, una. Alcázar de San Juan, una. Manzanares, dos. Almodóvar del Campo, una. Pozoblanco, una. San Sebastián, una. Madrid, ochenta. Colmenar Viejo, una. Pamplona, una. Salamanca, dos. Valencia, tres. Requena, Utiel, Daroca y Valladolid, una. Zaragoza, seis. Borja, dos.

SOBRE MARRUECOS

LIBRO INTERESANTE

El ilustrado teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés ha publicado un interesante y concienzudo libro, con el título de *Estudio geográfico-político-militar sobre las zonas españolas del Norte y del Sur de Marruecos*.

La difícil é improba labor del Sr. Donoso Cortés reune dos condiciones que avaloran de modo extraordinario su indiscutible mérito: primera, ser muy documentada, lo que supone un trabajo de bastantes años de su distinguido autor, y segunda, ser muy oportuna, porque en esta ocasión puede afirmarse, con verdad y con razón, que viene a llenar un vacío.

Es indudable que sobre Marruecos, especialmente en estos últimos tiempos, se ha escrito mucho; pero los estudios así presentados al público ó han sido fruto de viajes de exploración, y, por tanto, han estado formados por conceptos y apreciaciones de carácter general, ó se han referido a zonas especiales que no importaban directamente a España, porque sobre ellas hubiese de ejercer su influencia.

El libro del Sr. Donoso Cortés compendia todos los estudios sobre la materia, y no sólo los compendia, sino que contrasta datos, analiza afirmaciones, destruye errores y concreta principalmente la obra a las zonas de acción española, según el Tratado de 1912.

Por estas consideraciones es de aplaudir la oportunidad de su publicación y de desear su vulgarización, ya que es preciso reconocer que hasta hace poco tiempo los estudios y trabajos africanistas se reducían a los límites impuestos por los amantes de tal género de trabajos y por los que, presintiendo el porvenir, querían poseer un arsenal de datos que pudieran ser aplicados en su día.

Hoy el estudio geográfico, militar y político de las zonas africanas confiadas a España debe ser popular; hoy es necesario vulgarizar aquellos conocimientos, y en este sentido la obra del Sr. Donoso Cortés difícilmente podrá ser superada en mérito y oportunidad.

Es más: si fuese declarada de texto en los Centros de instrucción de carácter oficial no sólo nada se perdería, sino que las generaciones del porvenir podrían tener una idea concreta de los nuevos dominios españoles, idea muy necesaria para acompañar a ella la colonización precisa y para tener acierto en la elección de medios, con objeto de conseguir el progreso y desarrollo de la Agricultura, la Industria y el Comercio, en fin, de las fuerzas vivas y de las fuentes de riqueza y producción en el territorio africano de las zonas españolas.

El libro del Sr. Donoso consta de tres partes principales; en la primera se hace una descripción general del Imperio de Marruecos y una relación detallada de los Tratados internacionales desde la conferencia de Madrid hasta el Tratado de 1912, fijando especial atención en la convención francoinglesa de 1904, el Tratado francoespañol del mismo año y la Conferencia de Algeciras; la segunda parte se refiere a la zona española del Norte, y la tercera a la zona Sur, tanto en el territorio de Ifni como en el Sahara Norte-occidental.

En estas dos últimas partes se estudian: el territorio, las producciones naturales, la población y carácter, la división territorial en el Rif, en Yehala, las actividades indígenas y las comunicaciones, haciéndose como término del trabajo atinadas consideraciones político-militares.

A la obra acompañan tres croquis de mucho mérito por los detalles que comprenden, dando una idea exacta de los territorios asignados a España.

El Sr. Donoso Cortés, cuyas conferencias en el Centro Militar sobre la misma materia merecieron unánimes elogios de los técnicos y en especial de la augusta persona de Su Majestad el Rey, ha obtenido un brillante éxito con la publicación de este libro, por el que le felicitamos, mientras hacemos votos por que las doctrinas y conocimientos en él contenidos se divulguen como antecedente preciso para la colonizadora y progresiva acción que nuestra patria tiene que realizar allende el Estrecho.

ALSAGAK

PLEITOS Y CAUSAS

En la Audiencia.

Ha ocupado el banquillo de los acusados, en la Sección cuarta, el obrero Valentín Bárcena, a quien el fiscal, Sr. Cardenal, considera autor de dos delitos, uno de disparo y otro de disparo y lesiones, porque el día 15 de mayo de 1911, viéndose el procesado insultado, perseguido y golpeado por la familia de Leandro Belloso, en una casa de la calle de La Ilustración, disparó su revólver dos veces contra los que le perseguían, hiriendo a un hermano de Leandro, llamado Manuel.

Para el fiscal no concurre más que la atenuante de provocación, y ha pedido que se imponga al procesado un año por un delito y tres por otro.

La defensa, a cargo del distinguido letrado D. Manuel Tercero, ha sostenido que se trata de un delito de disparo y lesiones, con legítima defensa.

Ha solicitado la absolución.

Oposiciones a la Judicatura.

Han sido aprobados: D. Eduardo Canencia Gómez, con siete puntos; D. Narciso González de Salas, con 15,14; y D. Félix Tejada Torres, con 19,85.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra en los Balkanes

Movimiento revolucionario

Entrada.
SOFIA. El general Ivanoff ha entrado en Andrinópolis oficialmente, siendo aclamado por las tropas.
Chukri pachá le ha entregado su espada.
Se cree que el Czar Fernando se la devolverá, como prueba de admiración al heroísmo del valiente defensor de Andrinópolis.
Las pérdidas.
Las pérdidas de los búlgaros y serbios han sido muy grandes.
El 18 regimiento búlgaro y el 13 serbio han quedado aniquilados.
El Czar no quería que se diera el asalto, temiendo precisamente esas grandes bajas.
La operación la acordó el Estado Mayor, creyendo que la imponía la dignidad de los ejércitos aliados.

Socorros.
VIENA. Dicen de Sofía que el Gobierno ha dispuesto repartir 100.000 francos en harinas y otros 100.000 en azúcar, carnes, etc.
El reparto se hará sin distinción de religiones.

Impresión en Sofía.
SOFIA. Los últimos combates han sido encarnizadosísimos.
La impresión recibida aquí al conocerse el número de bajas, ha sido enorme.
Sin embargo, se ha sobrepuesto el sentimiento patriótico.

En Tchataldja.
VIENA. Los búlgaros han vuelto a ocupar la población de Tchataldja.
Las autoridades y las tropas turcas han huído.
En la refriega última murieron doscientos turcos.
Setenta y cuatro heridos han quedado en poder de los búlgaros.
Los turcos ocupan posiciones a cuatro kilómetros de Tchataldja.

Júbilo.
PARIS. En la Legación búlgara se ha izado el pabellón.
Se han celebrado oficios religiosos en acción de gracias.
El júbilo en la colonia búlgara es grande.

La revolución.
LONDRES. Según las noticias de Constantinopla, se teme que de un instante a otro estalle la revolución.
El pueblo, abrumado por lo de Andrinópolis, quiere fusilar a todo el Gobierno.
El sobrino de Habdul-Hamid ha publicado un violentísimo manifiesto contra el Gobierno.
El gran visir está seriamente enfermo.
La agitación es tan grande que los representantes extranjeros se han reunido.

Dinamita.
LONDRES. En una casa de las afueras de Stambul se ha encontrado una enorme cantidad de dinamita.
Destinábale a volar la Sublime Puerta.
Fueron detenidos tres oficiales.
Hay otros depósitos de dinamita en distintos puntos.

De Scutari.
VIENA. Los montenegrinos han manifestado que no les es posible suspender ya el bombardeo de Scutari.
Parece que los embajadores habían pedido el levantamiento del sitio de Scutari, puesto que ha de ser entregado a Albania.

La línea de Tchataldja.
CONSTANTINOPLA. Los búlgaros han atacado la línea de defensa de Tchataldja.
Los turcos se defendieron heroicamente, pero ante el formidable empuje de los atacantes, no tuvieron más remedio que replegarse, y la línea quedó rota hasta Ormanly.

La Gran Mezquita.
SOFIA. Circula el rumor de que antes de permitir que cayera en poder de los búlgaros, los turcos volaron la Gran Mezquita de Andrinópolis.

Emplearon escudos y corazas.
CONSTANTINOPLA. Los búlgaros, al dar el asalto definitivo a Andrinópolis, dieron muestras de extraordinario valor.
Los turcos lucharon también como fieras.
Pero los soldados búlgaros, así como los serbios, habíanse colocado corazas y escudos protectores, para poder llegar con menor peligro hasta los propios muros de la ciudad, y así vencerlos, aunque a costa de importantísimas bajas.

Último Mensaje de Chukri.
CONSTANTINOPLA. El último mensaje radiográfico que Chukripachá remitió al Gobierno desde Andrinópolis, decía textualmente:
«Me veo obligado a abandonar el puesto de telegrafía sin hilos; lo volaré al retirarme.»
Y debió volarlo, porque, posteriormente, no se ha recibido ninguna noticia radiográfica de Andrinópolis.

Los últimos esfuerzos.
VIENA. Noticias de Andrinópolis dicen que a última hora, en los barrios extremos de Andrinópolis, siguen los búlgaros ofreciendo resistencia a los turcos.
Son los últimos esfuerzos de los vencidos.

El buque fantasma.
ROMA. Recibense noticias de que el cru-

zero turco «Hamidieh» se ha presentado nuevamente en el Adriático y ha procedido a bombardear el puerto de San Juan de Medua.
Asegúrase que el barco turco ha sido provisto en alta mar por otro austriaco.
El duque de Montpensier.
ROMA. Un despacho de Brindisi participa que el duque de Montpensier ha marchado en su yate con rumbo desconocido.
Momentos antes de marchar envió socorros a los albaneses que residen en Brindisi.
Insístese en que el duque de Montpensier se propone dar un golpe de mano en Albania para que este país le reconozca como Príncipe.

Lo que apresaron los búlgaros.
SOFIA. El número total de prisioneros hechos por los búlgaros a los turcos durante el ataque a Andrinópolis es el de 38.000. Entre ellos hay 68 oficiales alemanes y 18 rumanos.
También hicieron prisioneros a 17 generales y 6 oficiales belgas.
Finalmente, se apoderaron de 54.000 fusiles.

Chukri pachá es esperado hoy como prisionero en Sofía.
El Czar Fernando y los Príncipes han pasado por Filipópolis para presidir en Andrinópolis la ceremonia de la capitulación.

Las bajas.
SOFIA. Sábese ya que en los cinco días que ha durado el ataque definitivo a Andrinópolis, los búlgaros tuvieron 5.000 bajas.
Las de los serbios se desconocen todavía.
El ataque fue espantoso. Lo favoreció la niebla, pues gracias a ella, pudieron, al llegar a las puertas de la ciudad, sorprender casi a los turcos, que se aprestaron a la defensa, presa del mayor estupor.

El Estado Mayor fue sorprendido en el momento en que sus individuos tomaban tranquilamente el té.
Dicen los turcos.
CONSTANTINOPLA. Ya se ha publicado oficialmente la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Los periódicos hacen constar que la ciudad fue defendida con heroísmo hasta los últimos momentos, y que si los búlgaros han entrado en ella no ha sido por haberse rendido sus defensores, sino porque el triunfo de los aliados fue inevitable.
Andrinópolis—dicen—ha caído, pero con honor. Chukri pachá y sus tropas se han coronado de gloria.

En Tchataldja.
CONSTANTINOPLA. Se ha confirmado que Tchataldja ha caído en poder de los búlgaros.
La artillería sostuvo ayer un duelo espantoso en las avanzadas.
El ala izquierda de los turcos resistió el ataque con mayor vigor y durante más tiempo que el resto de los defensas.

Durante la noche, llegaron importantes refuerzos mandados por Enver-bey.
Pero todo fue inútil, y la población de Tchataldja cayó en poder de los búlgaros.

Dice el ministro.
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha manifestado hoy ante el Comité de defensa nacional, que a pesar de sus recientes victorias, las líneas de defensa de Tchataldja están organizadas en tal forma, que, contando además con el heroísmo de las tropas otomanas, no podrán ser franqueadas por el enemigo, por más esfuerzos que haga.

El entusiasmo de Bulgaria.
SOFIA. El Gobierno no cesa de recibir felicitaciones de todas partes, con motivo de la toma de Andrinópolis.
Al abrirse ayer la sesión en la Cámara, se aclamó con gran entusiasmo al Soberano, a Bulgaria, al Ejército y al Gobierno.

Los estudiantes, con banderas y estandartes, recorren las calles, entregándose a las más entusiastas manifestaciones de júbilo, a las que se unían todos los elementos sociales.
Traslado de cañones.
SOFIA. Según parece, el Gobierno ha decidido que muchos de los numerosos cañones tomados a los turcos en Andrinópolis sean trasladados a las líneas de defensa de Tchataldja, para emplearlos contra los turcos.

Llegada de heridos.
SOFIA. Han comenzado a llegar ya los heridos durante la toma de Andrinópolis.
Vienen en gran abundancia.
El pueblo en masa acude a recibirlos, y lo hace entre aclamaciones frenéticas.
Reina en Sofía verdadero delirio de patriotismo.

Un despacho de Chukri.
CONSTANTINOPLA. Uno de los últimos despachos recibidos de Chukri por el Gobierno dice así:
«El enemigo da un fuerte asalto; no se puede resistir más; si vence y entra en la ciudad destruiré los templos y monumentos notables para evitar que entren en ellos y los profanen pies impuros.»

Aeroplanos para España

Resultado de las pruebas.
PARIS. En el aerodromo de Villacoublay han sido realizadas experiencias con los tres aeroplanos adquiridos para el servicio del Ejército español.
Las pruebas han sido presenciadas por la

Comisión que forman el coronel Vives y el capitán Herrera.
El piloto Godé ha hecho con los aparatos referidos numerosas pruebas de elevación descenso, etc.
La Comisión ha quedado muy satisfecha del resultado.

EN ATENAS

Llegada de los restos del Rey Jorge

Entrada del yate.
ATENAS. Ha llegado el yate a cuyo bordo han sido trasladados desde Salónica los restos del Rey Jorge.
Como ya es sabido, ha llegado con bastante retraso, a causa de haberse tenido que detener en el camino, por los peligros que encerraba la niebla densísima que le salió al paso.
Una multitud incalculable esperaba la aparición del buque real.
Este fondeó poco después de las doce.

Salvas y honores.
A la una fué sacado del yate el cuerpo del Soberano de Grecia.
El pueblo presenció la ceremonia con un silencio respetuoso y dando muestras del honroso sentimiento que el asesinato ha producido.
Al aparecer sobre cubierta el cadáver, los cañones del yate y los de tierra, así como los de los buques anclados en estas aguas, hicieron las salvas fúnebres de ordenanza.
Los momentos eran imponentísimos.

La comitiva.
Los restos del Rey Jorge fueron colocados en la cuna de un cañón.
Conducían el cuerpo 40 marinos, seguidos de 20 oficiales y alumnos de la Armada.
Al llegar a tierra, la comitiva se puso en marcha, organizándose en la siguiente forma:
Bandas de música, Comisiones y representaciones con banderas y estandartes, sacerdotes, el cuerpo del Rey en la forma que ya hemos dicho, el Rey Constantino con los Príncipes Reales, tres automóviles con la Reina Olga y las Princesas, y finalmente numerosas fuerzas del Ejército que escoltaban al cadáver.

Hasta que la comitiva entró en Palacio no cesaron los cañones de retumbar.

NOTICIA INEXACTA

PARIS. Los periódicos publican telegramas de Madrid, diciendo que el Rey Don Alfonso XIII está gravemente herido, a consecuencia de un accidente en el juego de polo.
La noticia ha producido impresión.

Suponemos que con lo dicho ayer por el señor Presidente del Consejo de Ministros, nuestras Embajadas y Legaciones se habrán encargado de rectificar la noticia.

He obtenido con Nestarina excelentes resultados en el destete y en casos de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander).

COSAS FRANCESAS

En el Senado.
PARIS. Hoy se ha leído el informe en el Senado sobre el Tratado francoespañol.
La discusión empezará el sábado.
Se cree que será breve.

En la Cámara.
En la Cámara de los Diputados ha empezado la discusión del proyecto de amnistía.
Se ha aprobado el artículo primero, por el cual se indulta a todos los que cometieron delitos políticos, en cualquiera de sus manifestaciones, antes del 30 de enero último.

El Congreso de las brujas.
PARIS. Sigue celebrándose con gran animación y el natural regocijo público el llamado Congreso de las brujas.
Son numerosísimas las adivinatoras, echadoras de cartas, etc., etc., que concurren al Congreso.

Las gitanas españolas no tienen hasta ahora representación.
Esta tarde han celebrado las brujas una sesión al aire libre en el bosque de Vincennes.
Han alumbrado aguas ocultas, haciendo verdaderas preciosidades con sus varitas mágicas.

El público se ha divertido mucho.
Huelga de panaderos.
PARIS. Los panaderos persisten en declararse en huelga.
Celebran frecuentes reuniones.
El motivo de su actitud es que no quieren trabajar durante la noche.

Los panaderos de París.
PARIS. El día 1.º de abril se reunirán los panaderos de esta capital para decidir si van o no a la huelga.
El servicio de tres años.
PARIS. El Presidente del Consejo, monsieur Barthou, y el ministro de la Guerra, M. Etienne, han informado hoy ante la Comisión de la Cámara que entiende en el proyecto del servicio militar de tres años.

Ambos han suplicado a la Comisión que procure informar antes de las vacaciones parlamentarias.
La Comisión atenderá el ruego, y se cree que el debate comenzará pronto.
Contra el proyecto de los tres años.
PARIS. Se han reunido los diferentes grupos políticos de la Cámara, para acordar la conducta que han de seguir respecto al Gobierno.

Los radicales han acordado oponerse al proyecto de los tres años de servicio militar.
Huelguistas y amarillos.
PARIS. Esta mañana ocurrió un violento choque entre los obreros huelguistas del Metropolitano y los amarillos.

Estos se hallaban trabajando en un pozo de 15 metros de profundidad, cuando enterados de ello los huelguistas, rodearon en número de 200 la boca del pozo, y cuando los trabajadores fueron a salir, les agredieron a palos y pedradas.
La Policía, que acudió inmediatamente, tuvo que hacer varios disparos al aire para ahuyentar a los agresores.

Siete huelguistas resultaron heridos.
Los agentes practicaron algunas detenciones.

MISCELANEA

Sigue la mejoría.
ROMA. L'Osservatore Romano anuncia que el estado de salud de S. S. Pio X ha mejorado mucho.
Está casi por completo restablecido y muy pronto podrá volver a su vida habitual.

Inglaterra-Francia.
CALAIS. El aviador inglés Robert Flack, llevando a su hijo como pasajero, ha hecho el viaje de Douvres a Calais en tres cuartos de hora.
Tuvo que luchar con viento contrario muy fuerte.

Huelga sangrienta.
IRLANDA. En Sligo (Dublín) han ocurrido gravísimos desórdenes.
Los descargadores de los Docks, que se encuentran en huelga, pretendieron cometer desmanes y actos de violencia; pero la Policía les salió al encuentro, y hubo una lucha muy empeñada, de la que han resultado algunos muertos y numerosos heridos.

Han salido inmediatamente tropas para Sligo, a fin de prevenir nuevos sucesos.
Gorki acepta la amnistía.
SAN PETERSBURGO. Un periódico publica una carta de Italia en la que se asegura que el escritor Máximo Gorki se decide a aceptar la amnistía otorgada recientemente, para volver a su país.

La hija del Zar y los médicos.
SAN PETERSBURGO. El doctor Botskine, médico de la Corte que asistía a la hija del Zar, enferma de fiebres tifoideas, ha sido atacado de las mismas fiebres.
Es el segundo médico de Palacio que se contagia por asistir a la Princesita.
Esta ha mejorado notablemente.

Congreso de Fisioterapia.
BERLIN. Se ha celebrado la inauguración del cuarto Congreso Internacional de Fisioterapia.
En él está representada España por el doctor Decref.

Muerte del Príncipe Vicente Windisch.
ROMA. El Príncipe Vicente Windisch agregado a la Embajada de Italia, se ha suicidado junto a las catacumbas, disparándose un tiro de revólver.
Parece que adoptó resolución tan funesta por contrariedades amorosas.

AVISOS UTILES

“El Hogar Español,”
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.
Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º del próximo mes de abril, a las horas de Caja se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al primer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 27 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

LO MEJOR PARA LA BOCA
LISTERINE

La salud está en peligro
Tomad alimentos sanos y garantizados; no toméis chocolates que no expresen sus componentes; tomad los chocolates Zorraquino, que son de sólo cacao y azúcar superiores, recomendados por las más altas eminencias médicas y químicas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
En los sorteos verificados en los días 13, 14 y 15 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de julio de 1913, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea del Norte.
447 Obligaciones de la tercera serie, números 15.101 a 37, 15.140 a 53, 15.159 a 200, 17.801 a 31, 17.836 a 40, 17.844 a 81, 17.886 a 90, 21.801 a 900, 42.503 a 71, 47.501 a 33, 47.534 y 35, 47.537 a 63, 47.565 a 94 y 47.596 a 600.
450 Obligaciones de la cuarta serie, números 1.001 a 100, 22.801 a 900, 41.101 a 200, 41.201 a 300 y 49.801 a 50.
912 Obligaciones de la quinta serie, núme-

ros 5.501 a 75, 5.577 a 600, 6.901 a 7.000, 11.001 a 100, 18.501 a 59, 18.502 a 600, 30.101 a 200, 33.701 a 29, 33.731 a 800, 43.001 a 42, 43.044, 43.049, 53.001 a 100, 55.601 a 66, 55.668 a 70, 55.687, 55.689 a 700, 93.601 a 18, 93.620 a 32, 93.634 a 37, 93.640 a 69, 93.672 a 82 y 93.687 a 700.

Línea de Alsacia a Zaragoza y Barcelona.
2.537 Obligaciones de prioridad, números 10.701 a 16, 10.721 a 800, 12.601 a 38, 12.640 a 75, 12.681 a 700, 21.001 a 33, 21.035 a 86, 21.100, 25.601 a 34, 25.644 a 33, 25.692 a 700, 41.201 a 94, 41.296 a 300, 41.601 a 700, 42.205 a 12, 42.214, 42.216 a 300, 43.501 a 93, 43.598 a 600, 48.701 a 93, 48.796 a 800, 65.601 a 700, 75.802 a 23, 75.825 a 900, 92.301 a 400, 99.601 a 700, 105.101 a 200, 109.601 a 52, 109.656 a 700, 113.901 a 59, 113.952 a 114.000, 122.001 a 8, 125.201 a 28, 125.230 a 32, 125.235 a 300, 127.701 a 76, 127.779 a 800, 133.301 a 65, 133.367 a 400, 150.601 a 700, 158.401 a 500, 180.501 a 80, 180.588 y 89, 180.591 a 600, 182.101 a 200, 191.401 a 500, 193.601 a 700, 231.101 a 63 y 231.169 a 200.

1.830 Obligaciones especiales, números 1.101 a 27, 1.130 a 200, 3.501 a 25, 3.527 a 33, 3.537 a 600, 14.701 a 20, 14.722 a 800, 21.401 a 500, 29.201 a 300, 32.101 a 57, 32.159 a 200, 42.001 a 25, 42.027 a 83, 42.085 a 100, 54.201 a 300, 67.501 a 37, 67.540 a 47, 67.549 a 62, 67.564 a 81, 67.583 a 90, 67.592 a 300, 86.401 a 69, 112.601 a 23, 112.625 a 62, 112.637 y 38, 112.644 a 47, 112.650 a 64, 112.667 a 700, 118.901 a 119.000, 120.901 a 7, 120.909 a 38, 120.940 a 43, 120.945 a 121.000, 161.801 a 900, 173.301 a 59, 173.361 a 400, 178.601 a 700, 194.401, 194.403 a 5, 194.407 a 35, 194.437 a 78, 194.481 a 50, 203.701 a 800 y 204.001 a 100.

Línea de Zaragoza a Barcelona.
105 Obligaciones de 3 por 100, serie A, números 7.181 a 90, 7.571 a 80, 8.931 a 40, 10.531 a 40, 12.711 a 20, 13.621 a 30, 13.811 a 85, 16.201 a 10, 17.001 a 10, 20.371 a 80 y 22.331 a 40.

105 Obligaciones del 3 por 100, serie B, números 3.231 a 40, 4.411 a 20, 15.551 a 60, 19.921 a 30, 20.501 a 10, 20.811 a 20, 20.901 a 100, 26.351 a 60, 26.481 a 85, 28.381 a 90 y 29.331 a 40.

18 Obligaciones del 5 por 100, números 1.443, 1.444, 1.446 a 50, 1.565, 1.566 y 1.691 a 99.

1.089 obligaciones de 6 por 100, números 441 a 50, 1.491 a 500, 1.761 a 70, 3.951 a 60, 4.631 a 40, 5.006 a 10, 8.621 a 30, 8.081 a 90, 10.483 a 90, 11.751 a 60, 11.801 a 900, 12.381 a 90, 15.921 a 30, 16.971 a 80, 17.171 a 80, 19.141 a 50, 22.731 a 40, 22.881 a 90, 24.551 a 60, 25.091 a 100, 26.681 a 90, 26.891 a 900, 27.331 a 40, 27.421 a 30, 27.881 a 90, 30.271 a 80, 31.011 a 20, 31.931 a 40, 32.811 a 20, 33.241 a 50, 34.791 a 800, 35.191 a 200, 35.421 a 30, 36.021 a 30, 36.691 a 700, 39.431 a 40, 39.771 a 80, 42.021 a 30, 42.831 a 40, 44.131 a 40, 44.421 a 30, 45.191 a 200, 45.651 a 60, 46.101 a 10, 46.121 a 30, 47.321 a 39, 49.051 a 60, 50.091 a 100, 50.911 a 20, 51.841 a 50, 53.241 a 50, 54.545 a 54, 55.075 a 84, 56.245 a 54, 56.615 a 24, 59.705 a 14, 59.745 a 54, 60.515 a 24, 61.815 a 24, 62.335 a 44, 64.715 a 24, 65.955 a 64, 66.515 a 24, 68.295 a 304, 68.415 a 24, 69.045 a 54, 69.065 a 74, 69.395 a 404, 69.445 a 54, 69.765 a 74, 70.525 a 34, 71.294, 71.785 a 94, 73.525 a 34, 73.755 a 64, 74.295 a 304, 76.095 a 104, 76.665 a 74, 81.195 a 204, 81.215 a 24, 84.105 a 14, 84.135 a 44, 84.565 a 74, 84.789 a 94, 85.625 a 34, 85.705 a 14, 86.075 a 84, 86.325 a 34, 86.415 a 24, 86.615 a 24, 86.655 a 64, 86.865 a 74, 87.195 a 204, 87.375 a 84, 88.425 a 32, 88.715 a 24, 89.575 a 84, 90.086, 90.355 a 64, 91.785 a 94, 92.385 a 94, 93.145 a 54, 93.385 a 94, 94.155 a 64, 94.225 a 34, 96.375 a 84, 96.445 a 34, 97.835 a 44, 100.091 a 100, 102.011 a 20, 102.501 a 10 y 102.911 a 20.

Línea de Zaragoza a Pamplona.
436 obligaciones antiguas, números 50.050 a 267 y 156.014 a 231.

Línea de Tudela a Bilbao.
255 obligaciones de la 3.ª serie, números 16.001 a 100, 32.101 a 200 y 33.701 a 55.
Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

En Francia: conforme a los anuncios allí publicados.
En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.
En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.
En Valencia: Oficinas de la Compañía.
También serán satisfechos los títulos de todas las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por todos los corresponsales en España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 17 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en el sorteo, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, pasaje de Recoletos, número 17.

Madrid, 18 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en el sorteo, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, pasaje de Recoletos, número 17.

Madrid, 18 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

DICE LA PRENSA

«EL IMPARCIAL»

«El movimiento que en la política internacional en estos meses se ha producido lleva a las naciones a agruparse. Procuran unas acercarse a sus aliados. Esquivan otras quedarse aisladas. En el mundo europeo se efectúa una polarización de Estados, gravitando en una polarización de Estados, gravitando en una polarización de Estados...»

res, de los cuales más de un 90 por 100 son hijos de españoles.

Estos alumnos—decían aquellos articulistas—aprenden admirablemente la lengua de Molière, pero ignoran la de su patria; conocen la Geografía con grandes detalles desde el Rin hasta el Bidasoa; pero si se les pregunta por los principales ríos y cuencas mineras de España no saben ni las tierras que baña el Guadiana ni dónde desemboca el Miño.

Esa juventud obra y piensa a la francesa; conoce las costumbres parisinas y saben dónde tienen que ir a comprar cuanto necesitan, siempre contando con que sea pasado el Prineo; sus juegos, sus gritos, sus vestidos, todo es y se lo fraguan a la francesa. Todas estas innovaciones las encuentran admirables esos sans patrie, que por de gracia tanto abundan en Francia y en España; para éstos su patria es el mundo, ó mejor dicho, allí donde sacian sus ambiciones y pueden imponer sus criterios, por regla general hinchados de sectarismos.»

Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

«EL PAIS»

«Robamos a «El Correo» su afortunadísima frase para rotular esta sección. «¡Tufus y toros!» No se ha escrito nada mejor, nada que fije más perfectamente la actualidad matritense, nada que sintetice mejor una época, un momento de nuestra Historia. Del «Pan y toros», de Jovellanos, hemos venido a dar en el «¡Tufus y toros!», de «El Correo».

«Parece que la receta del silencio se abre camino. No es nueva en Madrid ni en ninguna parte. En Madrid, pocos días después de cerrarse las tiendas, en 1885, y de producirse manifestaciones tumultuosas, con tiros y con víctimas para que se ocultara la existencia del cólera, estalló la epidemia. En Italia se ocultó hace dos años, hasta que la mortalidad hizo imposible el disimulo. En Marsella se incurrió en ese procedimiento criminal. Cuando la epidemia de fiebres tifoideas en Gijón también se apeló al silencio. Lo mismo aconteció, y de modo bien ridículo, hace dos veranos, cuando hubo cólera en la provincia de Tarragona.

«¿Qué se consigue con ese inocente sistema? Demostrar una inmoralidad repugnante y aumentar la alarma, porque cuando las autoridades y la Prensa dicen la verdad, nadie los cree, y, en cambio, no hay quien no tome en serio rumores, informes particulares, exageraciones y mentiras.

«Se dice que en París se calla la existencia del tufus, allí endémico. No es el tufus, sino la fiebre tifoidea lo endémico en París. Pero, ¿quién lo ignora? Hasta los más zafos de todas las partes del mundo saben que el agua del Sena está llena de microbios.

«El tufus exantemático es menos peligroso que la fiebre tifoidea y que la tuberculosis, y que una simple pulmonía, porque con limpieza é higiénica, y rehuir el contacto con los portadores es seguro librarse de esa enfermedad.

«A los extranjeros no les inquieta ni el tufus ni la viruela, porque saben librarse de ambas dolencias peculiares de los pueblos pintorescos, sucios y pobres, mal gobernados y pésimamente administrados.»

DE AVIACION

«RAID» INTERRUMPIDO

Propósitos de aviador.

BURGOS. (Jueves, noche.) En el sudexpreso ha llegado el aviador Brindejone de Moulinais, volviendo a marchar en el correo con un mecánico para ir al Monasterio de Rodilla, donde quedó su aparato.

Dijo que quiere aterrizar a las cuatro de la tarde en el aerodromo de Gamonal, pernóctar aquí y seguir mañana su viaje por Aranda a Madrid.

Espera inútil.

BURGOS. (Jueves, noche.) El aviador Brindejone de Moulinais no ha podido salir del pueblo de Rodilla por no funcionar el motor de su monoplano a pesar de las reparaciones efectuadas.

En aquel sitio continúa ignorándose qué se propone hacer en vista de las dificultades que encuentra para reanudar el raid.

Toda la tarde ha sido grande la concurrencia que ha permanecido en el aerodromo de Gamonal, aguantando lo desahuciable del tiempo, por ver la llegada del aviador Brindejone; pero, como digo antes, no pudo éste realizar su propósito, y el público quedó chasqueado.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas han continuado las lluvias, hoy menos copiosas y numerosas que lo fueron ayer.

En general, son moderadas las brisas; más bajas las temperaturas, y de mejor aspecto el mar en el litoral, pues tan sólo cerca de las Balcares se advierte alguna agitación.

Las presiones atmosféricas tienden a elevarse en todas partes.

MADRID

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La cuestión ferroviaria

Impresiones y comentarios.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La noticia de la suspensión indefinida de la huelga ferroviaria se ha hecho pública por los periódicos de la mañana y ha causado sensación y sorpresa, aunque el movimiento carecía de fuerza y arraigo entre los mismos ferroviarios, y que por tanto no podía subsistir.

El inesperado acuerdo de anoche es objeto de muchos y variados comentarios, y al mismo tiempo ha causado viva satisfacción. Las causas a que se atribuye la resolución de la Junta directiva de la Sección ferroviaria catalana son muchas.

En primer lugar, la falta de unanimidad entre los interesados, los rumores que circulaban acerca de la finalidad que perseguía Ribalta y el poco calor con que acogieron la idea de huelga los ferroviarios de la región y las entidades obreras.

No falta también quien halle explicación en las medidas preventivas adoptadas por las autoridades, que fueron muy rápidas.

Ribalta, contestando a alguien que le ha preguntado el motivo del cambio de actitud, ha manifestado que entendía era caso de conciencia aconsejar no ir a la huelga, y por eso ha resuelto sostener esta opinión.

Ha añadido que sus compañeros de la Junta directiva se oponían a que prevaleciera su criterio de suspender la huelga; pero pudo convencerlos.

Está satisfecho y casi enternecido del entusiasmo y unanimidad con que en todas las líneas se han puesto de su parte para reintegrarle en su puesto, y desquitarse de las amarguras que el despido le había causado; pero considerando que un levantamiento de la masa ferroviaria por causa de un hombre podría perjudicar, y ante la seguridad de que habría víctimas, no quiso se cargara a su cuenta el atropello con él cometido, porque la Unión Ferroviaria necesita acumular energía para evitar su disolución.

Después de varias consideraciones abogando por su propósito ha dicho que si alguien cree que los ferroviarios quedan satisfechos se equivoca, pues ellos continuarán como estaban, y si se exterioriza nuevamente la incompatibilidad con las Compañías, no podrán prevenir lo que hayan de nacer.

Estas se consideran manifestaciones de un deshecho.

—Las estaciones presentan hoy igual aspecto que desde que se habla de la huelga.

Continúa la vigilancia ejercida por la Guardia civil y fuerza de Orden público.

En el Centro ferroviario no hay concurren.

En la pizarra hay el siguiente aviso:

«La Junta directiva recuerda a todos los socios que aun no hayan sido constatados por sus jefes, la consigna de ofrecerse incondicionalmente a la Compañía.»

Este aviso se cree es de doble sentido, y más que ofrecerse a los jefes de la Compañía, es el de retirar su confianza a la Junta directiva.

Hablando con el gobernador.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se halla en extremo satisfecho del acuerdo adoptado por la Junta directiva de los ferroviarios.

Dice que no le ha sorprendido, a pesar de que a las nueve de la noche de ayer se había presentado instancia para celebrar esta noche la Asamblea, en la cual la Comisión que fué a Madrid daría cuenta del viaje y se adoptarían acuerdos.

Cuando a las doce y media se presentó otra instancia anulando la anterior, ya le había enterado su delegado en el Centro ferroviario del acuerdo dando por aplazada indefinidamente la huelga.

El gobernador atribuye el fracaso a las medidas adoptadas por su autoridad desde los primeros momentos.

Le hemos preguntado si continuarían las medidas de prevención en las estaciones y líneas; pero ha rehusado la contestación.

Lo que dice Ribalta.

En este momento acabamos de hablar con Ribalta, a quien acompañaba el Sr. Armenta, redactor de La Tribuna, de Madrid, que llegó anoche.

Ribalta dijo que estaba muy amargado de esta campaña. El Sr. Armenta ha añadido que Ribalta le había dicho, insistiendo en nuestras noticias, que la suspensión de la huelga no es cosa de días, sino de plazo indefinido.

Suspendiendo las precauciones.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se han circulado órdenes para disminuir las precauciones que se habían adoptado en las líneas férreas y en las estaciones.

Medidas alarmantes.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A pesar de las impresiones optimistas que reflejan los periódicos sobre el conflicto ferroviario, de Barcelona, a las dos de la tarde se han circulado órdenes de concentración de fuerzas de Ingenieros, habiéndose de su próxima salida para Barcelona, donde se encargarán de ciertos servicios ferroviarios.

A los ingenieros, incluso a los de Caminos, se les ha ordenado realicen prácticas de dirección de máquinas, diciéndose que algunos han empezado ya a cumplimentar la orden.

El ingeniero de la división de ferrocarriles, Sr. Guenaga, ha circulado ya hasta Vinaroz trece trenes, y todo hace presumir que el cariz del conflicto ha cambiado repentinamente.

Los ferroviarios valencianos muestranse tranquilos.

Mi impresión personal es que será difícil que secunden el paro.

Ingenieros maquinistas. Reanudada la normalidad.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por la superioridad habían sido designados los ingenieros

Sres. Buenaga, Tamarit, Sanchiz, Barceló, Morales y Esteban para que se encargasen, en caso necesario, de la conducción de máquinas.

Los soldados fogoneros prestan el servicio reglamentario en todos los trenes de esta región.

En la estación del Norte, de esta ciudad, se ha recibido esta tarde un telegrama que dice así:

«Reanudada la normalidad, regresa el personal a esa.»

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Gómez y Moreno. Un obrero llamado José Magallanes, que trabajaba en una casa en construcción de la calle de Abascal, tuvo la desgracia de que se le cayera en la cabeza un trozo de ladrillo, causándole una herida contusa de bastante importancia en la región parietal derecha.

—De un andamio de las obras de la calle de Sagasta, núm. 22, se cayó el albañil Luis Forcada Maldonado, de treinta y nueve años, que resultó con contusiones de segundo grado, grandes magullamientos y el hundimiento de la séptima costilla, cuyas lesiones fueron consideradas de pronóstico grave.

—El joven de trece años Manuel Cabello recibió un terrible pelotazo en el ojo derecho, jugando con otros muchachos, en la calle de Alonso Cano.

Fué asistido de una herida contusa de pronóstico reservado.

—Trabajando en la tahona establecida en la calle de Trafalgar, núm. 3, Domingo Ruiz Villacinto, se causó heridas en ambas manos.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Estefanía. Juan Peña Alonso se ocasionó heridas de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Núñez de Balboa.

—Un carpintero domiciliado en el pasaje de la Alhambra, mientras trabajaba, tenía en la boca dos pequeños clavos, que en un momento de descuido se tragó.

Sólo uno de ellos, que tenía alojado en la garganta, le pudo ser extraído.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldos. El ciclista Vicente Mariuz atropelló en la calle de Bailén al niño de cuatro años Federico Gómez, que resultó con heridas y contusiones en ambas piernas.

—En la Ribera del Manzanares, al ir a enganchar un boricó a un carro, recibió una cox en la cabeza Constantino Lebra Alvarez.

La herida que sufrió era de importancia.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. Al pasar por la calle del Espíritu Santo María Cimbra tuvo la desgracia de que le cayera en la cabeza un hierro de los usados para sujetar tientos, que cayó de uno de los balcones de la casa núm. 22, ocasionándole una herida de pronóstico reservado.

—Trabajando en una imprenta de la calle de San Lorenzo se causó lesiones leves el operario Ricardo Biosca.

INCLUSA

Doctores Romero y Cubo. Al niño de seis años Fermín Rodríguez Bueno le arrojaron otros chicos al pasar por la calle de los Abades un puñado de tierra y sal a los ojos, causándole lesiones graves.

Los pequeños salvajes no han sido habidos.

—El ciclista Rafael Dolarón, de cuarenta años, se cayó de la máquina que montaba en la calle de Toledo, hiriéndose en la cara y en ambas rodillas.

Contra un inquilino.

D. B. G., dueño de una casa de la calle de las Pozas, presentó anoche una denuncia contra un inquilino a quien había tenido que citar al Juzgado por falta de pago y que, al marcharse del cuarto, había ocasionado en el mismo destrozos valorados en 215 pesetas.

Los «frescos».

A petición de Carmen Orasca, camarera de una carnicería, fué detenido anoche un individuo que en el establecimiento donde aquélla presta sus servicios, había hecho un importante consumo de cerveza y luego se negó a pagar el gasto.

Gitano detenido.

En la Carrera de San Jerónimo fué anoche detenido un gitano a petición de Celestino Andreira, que le reconoció como autor del robo de una mula de su propiedad.

Tres detenidos.

Como presuntos autores del robo cometido en la calle de la Luna, número 38, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores, fueron detenidos anoche una mujer y dos hombres.

Los tranvías.

El guardia municipal núm. 667 fué atropellado por el tranvía 352 de las Ventas en la calle de Alcalá.

Fué curado de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Congreso (sucursal).

—También fué atropellado por otro tranvía en la misma calle Leandro Garzón, de cincuenta y cuatro años.

Las lesiones que sufrió fueron leves.

Eche usted cartas.

La Dirección de Seguridad remitió ayer al Juzgado de guardia 50 cartas procedentes de Melbourne y seis expedientes instruidos por el consúl de España en dicha ciudad de Australia, además de 182 cartas de otras procedencias. Todos estos documentos se refieren a tiempos del «entierro» que se proyectaban contra personas de diferentes poblaciones.

GRAN MUNDO

En la Embajada francesa.

Muy brillante é interesante ha sido la recepción celebrada anteanoche en la Embajada de Francia, en honor de M. Steeg.

Precedió a aquella reunión una espléndida comida, servida con sumo gusto, en tres mesas, presidiendo una de ellas M. Geoffroy, que se sentaba entre el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, y el ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter; los demás comensales eran MM. Mérimée, Collignon, Beliz, Sabatier, Bayet y el señor Rodríguez Sebastián.

M. Steeg presida la segunda, daba la derecha al ministro de Instrucción pública, señor López Muñoz, y la izquierda al rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque. Sentáronse en la misma mesa MM. Thamin, Cocagne, Coulet y Lapie, el académico don Arturo Mérida y el agregado militar de la Embajada, coronel de Tiliotti.

El embajador de Francia reunía en la mesa que presida a los académicos españoles Sres. Hinojosa y Menéndez Pidal, el doctor Fau, MM. Delvaile, André, Mombrun, Cavalier y el nuevo secretario de la Embajada, el vizconde de Felbourn.

Una orquesta de guitarras y bandurrias amenizó el banquete; y luego tocó durante toda la velada escogidas piezas, mientras discurrían por los suntuosos salones, que adornan magníficos tapices, muchas personalidades del Cuerpo diplomático, de la sociedad aristocrática, de la colonia francesa residente en Madrid, políticos, escritores, pintores y los extranjeros en cuyo honor se celebraba la fiesta.

Madame Geoffroy, que vestía con suma elegancia una «toilette» de terciopelo negro por el luto de Corte, hizo los honores con la extrema amabilidad que la caracteriza, ayudada en tan delicada tarea por el embajador, monsieur y Mme. Viégué, Mme. de Vienne y todos los secretarios de la Embajada.

Entre las damas, cuya representación era menor que la del sexo fuerte, recordamos haber visto a la bella embajadora de Italia, condesa Bonin-Longare, Mme. Arakawa, la señora de Relvas, la condesa de Orsay y sus sobrinas las Princesitas de Ratibor.

Mesdames Mérimée, Thomas, Bouglé, mesdemoiselles Sabatier.

Mesdames Bonfort, esposa del consúl de Francia, la condesa Collier de Lamartière, mesdames Cocagne, Mombrun, Michaud, Robert, André, Jasseau, Verrenac.

Estaban la duquesa de la Victoria, las marquesas de Squilache, viuda de Hoyos, Bayamo, Cortina, San Miguel de Hilar y Alhuemas.

Condesas de Romanones, Torre Arias, Riudoms y Sierrabella.

Señoras de Aguilar, Potestad, Gómez Barzanallana, Moreno Carbonero, Alcalá Galliano (D. Juan), Bermúdez de Castro, Núñez de Prado y señoritas de Camarasa y García Prieto.

Del elemento masculino, además de los que presenciaron el banquete, recordamos a los representantes de Rusia, Italia, Bélgica, Portugal, Japón y secretarios de todas las Embajadas y Legaciones.

Estaban el doctor Moure, doctor Jeannel, doctor Rémond, doctor Arnezon, entre los profesores messieurs Sabatier, Mérimée (hijo), Thomas, Dumas, Bouglé, Fleuraben, etc.

Entre los periodistas M. Gaston Routier, monsieur Causse, etc.

Estaban el ministro de la Gobernación, señor Alba, el ex Presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura, el ex ministro de Estado marqués de Alhucemas, el ex embajador de París Sr. Pérez Caballero, los generales Borbón y Aznar, los marqueses de la Romana, Narros, Camarasa y Cortina, el conde de Mareuil, los Sres. Quiñones de León, Errazu, Beistegui, Bosch, Moreno Carbonero, Aguilar, Fernández de Henestrosa (D. Francisco), Muñoz Vargas, etc.

Fué una fiesta tan brillante como interesante, en la cual los elementos intelectuales franceses tuvieron agradable ocasión de cambiar impresiones con los españoles.

MADRIZZY.

Noticias de Ceuta

Ferrocarril de Obras públicas.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha llegado el delegado de Fomento, Sr. Morales, que ha seguido para Tetuán, donde va a ocuparse del ferrocarril de Obras públicas.

El «Alvaro de Bazán».

Procedente de Málaga ha llegado el cañonero Alvaro de Bazán, que mañana seguirá su viaje a Tánger.

Un descendiente de un héroe.

A mediados de abril vendrá el gobernador civil de Cádiz, D. José Echanove, y el secretario del Gobierno civil, D. José Aranguren, descendiente del heroico capitán de su mismo apellido que tanto se distinguió en la guerra de 1860 en la heroica defensa de un fuerte de nuestro campo exterior.

El «Sagunto».

Ha llegado el vapor Sagunto, procedente de Melilla. Trae 50 obreros que se colocarán por Obras públicas.

Nuevo consúl alemán.

En Tetuán se ha recibido muy bien el nombramiento del consúl alemán herr Vitker, el cual se debe a gestiones de los hermanos Mannesman.

Tomará posesión la próxima semana.

Otras noticias.

Al comandante de Estado Mayor señor Villagómez se le ha nombrado jefe de la Comisión delimitadora de la zona francoespañola.

Marchará a Tánger y de allí a Larache, tomando posesión.

—Se asegura que en abril ocupará el Gobierno militar el general Zubia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de marzo de 1863.

Dícese que aspiran á la plaza vacante en la Real Academia Española, por fallecimiento del Sr. Pastor Díaz, los Sres. Ríos Rosas y Olózaga; que la elección promete ser muy reñida, porque ambos distinguidos candidatos cuentan con partidarios en el seno de aquella ilustre Corporación.

Anteanoche regresaron á Madrid, de la carrera que ha tenido lugar en la posesión del general Prim, los Sres. Olózaga (D. Salustiano), Sagasta, Montemar y Calvo Asensio, habiéndolo hecho anteanoche, en un tren especial, el Sr. Olózaga (D. José), llamado para asistir á una vista de estrados. El general Prim no volverá á Madrid hasta la semana próxima.

Hoy marcha á Aranjuez el ministro de la Guerra, Sr. Concha. Se cree que la mayor parte de las noches las pasará en Madrid.

El Jueves Santo, por la tarde, saldrán Sus Majestades y Real Familia á rezar las Estaciones, visitando las iglesias siguientes: Santa María, Monjas del Sacramento, San Justo, Santiago, Santo Domingo, Encarnación y Real Capilla.

La carrera que seguirán las Reales Personas será, como se comprende bien, desde Palacio, por la plaza de la Armería, calles Mayor, Sacramento, Latoneros, Toledo, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo, Platerías, Santiago, Lepanto, Oriente, Felipe V, Santo Domingo, Biblioteca, San Quintín y Bailén.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 29 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6,4.
Se pone á las 18,35.
Sale la Luna á las 1,57.
Se pone á las 10,26.

SANTORAL.—Santos Jonás, Cirilo, Barquisio, Armogastes, Victoriano, Mascula, Saturno y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.
Nació en el error de la idolatría; pero tan luego, cuando tuvo edad suficiente, recibió el agua del bautismo.

Apenas se le franquearon las puertas de la Iglesia, comenzó á vivir una existencia ejemplar.

A los pocos días de haber tenido noticia de la santidad de Segundo, le mandó el Emperador comparecer á su presencia, y oída su confesión, fué sepultado en un oscuro calabozo. Luego mandó que arrojara sobre la cabeza del Santo resina y pez ardiendo, concluyendo su tufo de crueldad con la orden de que le cortasen la cabeza, cuya providencia se cumplió inmediatamente. Su martirio tuvo lugar el día 29 de marzo del año del Señor 208.

GRAN HOTEL DE PARIS

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.
Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

CLASES PASIVAS

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de abril.—Montepío Militar, de la F á la L. Jubilados. Comandantes.

Día 2.—Montepío Militar, de la M á la Q. Montepío Civil, de la M á la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 3.—Montepío Militar, de la R á la Z. Montepío Civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.—Montepío Civil, de la E á la L. Tropa.

Día 5.—Montepío Militar, de la A á la E. Montepío Civil, de la A á la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 6.—Cruces (de diez á doce de la mañana).

Días 7 y 8.—Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

Día 9.—Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro;

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito á que pertenezcan, desde el día 15 del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos;

4.º Los apoderados de acreedores que por

su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en el su firma con igual objeto;

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante no sólo el pueblo, sino también la provincia á que éste corresponda;

6.º Cuando algún receptor no sepa firmar, lo harán á su ruego y presencia, y á satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase á que pertenezcan;

7.º Para el pago de retenciones se exigirá á todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista; llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que algasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad á la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas á su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago á la Hacienda de la contribución que les corresponde.

DE PRISIONES

La Cárcel de Mujeres.

Parece de cierta actualidad hablar de este asunto, en vista de varios sueltos espontáneos y oficiosos que vienen publicándose.

Uno de ellos dice que se ha reunido la Junta constructora, con objeto de estudiar y aprobar los planos presentados para su construcción; pero nos consta que no es así, y lejos de ello, los planos continúan durmiendo el sueño de los justos, á pesar de las reclamaciones de la opinión, que demandan una resolución práctica que haga desaparecer el vetusto y antihigiénico caserón de la calle de Quiñones.

Como el argumento Aquiles empleado para no hacer nada es la falta de dinero, trataremos este asunto desde el punto de vista económico, proponiendo ciertas soluciones, que la opinión y los encargados de intervenir en el mismo juzgarán en su valor efectivo más ó menos aceptable.

Nueva cárcel.

El Ayuntamiento de Corcuñón (Coruña), de acuerdo con la Junta de Patronato de dicho partido judicial, ha resuelto construir una nueva cárcel que, sustituyendo á la actual, inapropiada y sin condiciones, reúna las exigidas por los servicios y las necesidades de los presos.

Con objeto de hacer los estudios del terreno y conocer las expresadas necesidades, ha salido para dicho punto el arquitecto de la Dirección general de Prisiones D. Celestino Aranguren, cuya competencia en esta especialidad de la ciencia de construir es tradicional y reconocida.

Personal.

Se han hecho los siguientes nombramientos de la Sección auxiliar, por traslación:

Vigilante de segunda clase de la prisión preventiva de Illescas, D. Jesús Gómez; de Tortosa, D. Pascual García; de Logroño, D. Andrés Trejo, y de Trujillo, D. Vicente Peláez.

Se han declarado cesantes, por falta de presentación, á los interinos de la misma clase D. Estanislao Morillo y D. Pablo López.

Y se han dictado las reales órdenes correspondientes, concediendo licencia para asuntos propios, á D. Agustín García, jefe de la preventiva de Tortosa, y concediendo prórroga de plazo posesorio á D. Luis Alcázar, electo jefe de la de Llanes.

Registadores de la Propiedad

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registadores de la Propiedad:

De Olivera, D. Jesús Marciano Moreno.

De Salas de los Infantes, D. Angel María Martínez y Martínez.

De Villar del Arzobispo, D. José Gómez Davó.

De Ginzo de Limia, D. Constantino Calvo Cambón.

De Motilla del Palancar, D. Félix María Carazony Licerias.

De Murias de Paredes, D. Eugenio Vázquez Gundín.

De Becerreá, D. Joaquín Roca Torres.

De Belorado, D. Guillermo Martín Forcio del Busto.

De Vitigudino, D. José M. Montero García Conde.

De Cebreros, D. Joaquín Viola Lafuerza.

Todos los Registros provistos están clasificados como de cuarta clase.

Intento de envenenamiento?

En la Comisaría del distrito de la Inclusa se personó anoche una mujer que hizo una denuncia que encierra bastante gravedad.

Dijo que por la tarde salió á un recado, dejando en un plato un pedazo de carne que pensaba guisar para un sobrino suyo que tiene en su compañía, á pesar de que el marido de la denunciante era opuesto á ello.

Esta circunstancia había dado motivo en más de una ocasión á disgustos conyugales, que llegaron hasta el punto de que, exasperado el marido, la había amenazado de muerte.

Cuando la mujer volvió y se dispuso á preparar la cena del sobrino, notó fuerte olor á fósforo.

Examinó el trozo de carne y vio que estaba verdaderamente plagado de cabezas de cerillas machacadas.

Supuso que había sido el autor del hecho su marido, porque cuando llegó á su casa ya no estaba allí y al salir le había dejado acostado.

La Policía practicó la detención del marido de la denunciante, que fué conducido á la Dirección general de Seguridad, donde negó los hechos que se le imputan y fué puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de febrero

pesetas 23.087,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid.—Tel.º 3.546.

SERVICIOS POLICIAICOS

UN CASO CURIOSO

Un dependiente de una botica establecida en la calle de Bravo Murillo presentóse ayer en la Comisaría del distrito de la Universidad, denunciando que, al abrir la farmacia, había observado que la cerradura de la puerta estaba violentada, y suponiendo que pudiera haberse cometido un robo, fué en seguida á ver la caja de caudales, que también estaba abierta.

Unas 2.000 pesetas en billetes, plata y calderilla, que allí se guardaban, habían desaparecido.

La Policía condujo al denunciante á la Dirección General de Seguridad y luego al Juzgado de guardia.

Ante el juez prestó declaración y fué puesto en libertad.

La segunda parte de este suceso estuvo á cargo de la brigada especial de Policía.

Las circunstancias especiales de que aparecía rodeado el suceso en los primeros momentos y ciertas contradicciones en que incurrió el detenido, todo ello unido á la casualidad de hallarse el farmacéutico ausente de Madrid, hicieron sospechar á los agentes encargados de este servicio y comenzaron á practicar averiguaciones para esclarecer los hechos.

De ellas ha resultado que el autor del robo es el denunciante, en combinación con otro auxiliar de Farmacia que vivía como huésped en una casa de la calle de las Infantas.

Este fué detenido y se le encontraron 1.423 pesetas.

En la Dirección General de Seguridad, el digno inspector de guardia, Sr. Rivas, auxiliado de los celosos agentes Sres. Gavilanes y Ponce de León, incoó el oportuno atestado que, en unión de los detenidos y del dinero hallado, fué enviado al Juzgado de guardia.

Camisas salen brochado

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

Libramiento falsificado

Anteayer se presentó en la Tesorería Central de Hacienda un caballero con objeto de hacer efectivo un libramiento de 27.963 pesetas que el Estado adeudaba á los herederos del que fué propietario de una conocida fábrica de fósforos y diputado á Cortes por Tudela, como consecuencia de la expropiación de que se hizo objeto á todos los fabricantes últimamente.

Dicho caballero, persona de grandes prestigios, entregó el libramiento al cajero, acompañándolo de cuantos documentos complementarios se precisaban para el cobro.

Júzguese de su sorpresa al ver que el cajero, lejos de pagarle, le miraba con aire de estupefacción.

—¿Es que falta algo más?—preguntó el caballero.

—No, señor; es que este libramiento está ya cobrado.

—Imposible; no ha podido cobrarle nadie sin mi firma y sin esos poderes que he entregado á usted.

—Pues lo que usted oye; el libramiento está cobrado ya.

Efectivamente; había otro libramiento, con el recibí firmado por uno de los herederos del antiguo propietario de la fábrica de cerillas.

—Vea usted—dijo el cajero, mostrando la firma.

El caballero en cuestión, que caminaba de sorpresa en sorpresa, á cuál más desagradable, examinó la firma y advirtió al punto que estaba falsificada.

Es decir, ni aun falsificada estaba; comparada en el acto con la firma auténtica que el interesado llevaba en una carta del indicado pariente, se veía sin ningún esfuerzo que de una á otra letra había gran diferencia; se había cometido un delito de falsedad, más bien que de falsificación.

Inmediatamente el caballero en cuestión se puso al habla con algunos jefes de la Tesorería para comunicarle lo ocurrido.

Y después de cambiar algunas impresiones con ellos, obtuvo el convencimiento de que el autor de la falsedad era un empleado de la casa.

Efectivamente; el auxiliar primero, Pedro Freire Garay, confesó ayer en presencia del interventor general y del director del Tesoro, que no se dieron punto de reposo hasta poner en claro el asunto, que él y sólo él era el autor del delito y que lo había realizado en un momento de locura.

El Sr. Freire fué conducido inmediatamente al Juzgado de guardia, donde quedó detenido á disposición del juez del Centro.

Un regalo de gusto

Si tratás de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos; platería y joyería última novedad. ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

LA VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carreras de neófitos.

El pasado domingo inauguró la Federación Ciclista de España su temporada de carreras con una de neófitos, que se celebró en la carretera de la Coruña.

Los organizadores pueden estar orgullosos del resultado de la prueba, pues en ella tomaron parte 33 corredores, que eran los siguientes:

Demócrito Calvo, Juan J. González, Juan Martínez, Valentín Hernáez, Roberto López, Nicolás García, José Federico, Manuel Souto, Felipe López, Manuel García, M. Cabezas, Tristán de Silva, José González, Manuel Pla-

AUTOMOVILES MITCHELL

La casa que fabrica más automóviles de seis cilindros en todo el mundo.

Modelos de 1913, dotados de los últimos adelantos.—Almiranté, 12, Madrid.—T.º 3.943.

ra, Luis A. Ortiz, Angel Ortiz, Clemente Paraiso, Otilio Alonso, Francisco Travasos, Pedro Herrero, Ricardo Ortega, Daniel Elias, Román Toribio, Julián Delgado, Martín Núñez, Antonio Beltrán, R. Pla, Pablo R. Fernández, Clemente L. Dóriga, Hipólito G. Moreno, Santiago J. Nicolau, Carlos Santos Salazar y Ricardo Soloaga.

De jurados actuaban los Sres. Luis Ramón, Arribabalaga, Cuesta (P.), Fernández (M.) y Salvadores.

Aunque la carrera no era más que de 25 kilómetros, ésta fué bastante dura, por molestar el aire mucho á los neófitos, que, como veteranos, se batían el cobre valientemente, disputándose el triunfo de tan interesante prueba.

La carrera, que fué seguida por muchos ciclistas y motociclistas, dió el resultado que sigue:

Primero, Plá, que empleó en recorrer los 25 kilómetros 54 minutos, 47 segundos y 4/5 de segundo, y obtuvo medalla de plata sobre-dorada.

A continuación llegaron por este orden, ganando medallas de plata, los Sres. Tristán de Silva, López (R.), González (J.), Dóriga, Or-

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH

El extralucioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva. Sociedad Excelesior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

tega, Núñez, Ortiz, Alonso, Federico, Calvo, Hernáez y García.

Obtuvieron diplomas: Santos Salazar, Román Toribio, Herrero, González, N. García, Travasos, Angel Ortiz, Moreno, Beltrán, Soloaga, F. López, Cabezas y Elias.

Se retiraron durante la carrera Martínez, Plaza, Paraiso, Delgado, N. Fernández y G. Moreno.

Reapertura del velódromo.

El domingo 30 continuará en el velódromo de la Ciudad Lineal la temporada de carreras, interrumpida por las reparaciones que se han llevado á cabo en la pista.

El programa de carreras que regirá el domingo es el siguiente:

1.º «Velocidad neófitos para los cinco corredores primeros clasificados en la carrera de neófitos celebrada el pasado domingo por la F. C. M.

Distancia, 2.000 metros.

Premios: primero, medalla de «vermeil», «jersey» bicolor y diploma; segundo, medalla de plata, y tercero, medalla de bronce.

2.º «Carrera pedestre»: 1.000 metros.—Premios: análogos á la carrera anterior (sin diplomas).

3.º «Carrera Peugeot-Continental» en cuatro pruebas, á correr en varios días, siendo la primera para el próximo domingo: «Velocidad».

Estas pruebas serán: primera, velocidad, 2.000 metros en línea; segunda, seis kilómetros detrás de «tandems»; tercera, diez kilómetros detrás de «motos»; y cuarta, diez kilómetros á la americana.

La clasificación se hará por suma de puntos, obteniendo los premios los tres corredores que menos puntos sumen. A las cuatro pruebas añadidas se añadirán cuatro de relevancia.

Premios: primero, bicicleta «Peugeot» extrapista, nueva, con tubulares «Continental».

Segundo, cuatro tubulares «Continental».

Tercero, dos cubiertas y dos cámaras «Continental».

Todas las marcas de bicicletas están admitidas para esta carrera.

4.º «Carrera americana» libre para todas categorías (por invitación). Duración, una hora.—Premios: primero, 60 pesetas; segundo, 40 pesetas, y tercero, 20 pesetas.

5.º «Motocicletas fuerza libre»: 25 vueltas, 10 kilómetros.—Premios: primero, 40 pesetas; segundo, 25, y tercero, 15.

La inscripción se cierra el 27, á las doce del día.

Paris-Roubaix.

Organizada por el diario deportivo L'Auto se ha corrido por décima octava vez en Francia la prueba ciclista que encabeza estas líneas.

Como en años anteriores, esta prueba se ha visto en extremo animada, pues en ella han tomado parte 183 routiers, que partieron

Automóviles S. P. A.

(Societá Ligure Piemontese Automobili.)

Representante general para España:

JOSÉ ROSALES: MENDIZABAL, 37

el pasado domingo dispuestos á cubrir los

265 kilómetros de recorrido.

Esta prueba, que ha resultado muy interesante, ha constituido un nuevo triunfo para François Faber, que ha sido el ganador de esta durísima carrera en carretera.

Faber ha hecho los 265 kilómetros á una velocidad media de 35 kilómetros 328 metros á la hora.

La clasificación oficial de la prueba ha sido la siguiente:

1. François Faber, en 7 h. 30 m.
2. Deruyter, á 3/4 de largo.
3. Crupelandt, á un largo.
4. Motiat, á un largo.
5. Luguet, á largo y medio.
6. Vandaele, á dos largos.
7. Massells, á cinco largos.
8. Passerieu, á tres vueltas.
9. Benoit, en 7 h. 33 m. 30 s.
10. Blaise, en 7 h. 37 m.
11. Rossieus, á un largo.
12. Kippert, en 7 h. 38 m.
13. Emile Georget, á un largo.
14. Deman, en 7 h. 38 m. 30 s.
15. Doms, en 7 h. 40 m.

Esta misma carrera ha sido ganada desde su fundación por los siguientes corredores:

1896. 1. Joseph Fischer, 2. Meyer, 3. M. Garin, 9 h. 17 m.

1897. 1. Maurice Garin, 2. Cordang, 3. Frederick, 10 h. 4 m.

AUTOMOVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

1898. 1. Maurice Garin, 2. Stephane, 3. E. Wattellier, 8 h. 13 m. 16 s.

1899. 1. Champion, 2. Bor, 3. Maurice Garin, 8 h. 23 m. 33 s.

1900. 1. Bouhours, 2. Joseph Fischer, 3. Maurice Garin, 7 h. 10 m. 30 s.

1901. 1. Lesna, 2. Ambroise Garin, 3. Isweire, 10 h. 49 m. 37 s.

1902. 1. Lesna, 2. E. Wattellier, 3. Ambroise Garin, 9 h. 37 m. 29 s.

1903. 1. Aucouturier, 2. Chapperon, 3. L. Trousseller, 9 h. 12 m. 30 s.

1904. 1. Aucouturier, 2. César Garin, 3. Pothier, 8 h. 14 m. 30 s.

1905. 1. L. Trousseller, 2. R. Pottier, 3. Cornet, 8 h. 4 m.

1906. 1. Cornet, 2. Marcel Cadolle, 3. R. Pottier, 9 h. 59 m. 15 s.

LA FONCIERE

Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado á favor de los asegurados. Montalbán, 13, Madrid.

1907. 1. Passerieu, 2. Vanhouwaert, 3. L. Trousseller, 8 h. 45 m.

1908. 1. Vanhouwaert, 2. Lorgeou, 3. François Faber, 10 h. 34 m. 25 s.

1909. 1. O. Lapize, 2. L. Trousseller, 3. Massells, 9 h. 3 m. 30 s.

1910. 1. O. Lapize, 2. Vanhouwaert, 3. Christophe, 9 h. 5 m. 12 s.

1911. 1. O. Lapize, 2. Charpiot, 3. Vanhouwaert, 8 h. 29 m. 10 s.

1912. 1. C. Crupelandt, 2. Garrigou, 3. L. turgie, 8 h. 30 m.

1913. 1. F. Faber, 2. Deruyter, 3. Crupelandt, 7 h. 30 m.

PEDESTRISMO

Sociedad Gimnástica Española.

El domingo, 30 del corriente, celebrará esta Sociedad una carrera á pie de crosscountry (campo atraviesa), dándose la salida á las

ocho y media de la mañana, en el campo de deportes de esta entidad, situado en la calle de la Princesa, frente á la Cárcel Modelo.

El recorrido, que será de seis kilómetros aproximadamente, pasará por Vallehermoso, la Moncloa y el Parque del Oeste.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Mercedes

La marca alemana más antigua y renombrada

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

MUSEOS COMERCIALES

No es necesario exponer las ventajas de los Museos Comerciales para cuanto concierne a la extensión del comercio...

Pocas veces, sin embargo, se logra dar forma práctica a la idea, y buena prueba de ello es que el Museo Comercial Hispanoamericano...

El ministerio de Estado posee un Centro de Información Comercial, que indudablemente realiza una labor bastante grande...

En el ministerio de Fomento, por real decreto muy reciente, se crea en Madrid un Museo Comercial, que tendrá otros Centros...

En la organización oficial de estos Centros se nota, generalmente, el olvido de dar intervención a los profesores mercantiles...

Peró, a nuestro juicio, la mayor culpa de que esos y otros organismos semejantes no prosperen...

El Museo Comercial exige del expositor una constante preocupación, un firme convencimiento de que le conviene que figuren siempre sus productos...

Debe ser ese Centro un reflejo de la actividad de todos, una suma del trabajo de los particulares a quien representa...

J. ARAGON

EL GANADO LANAR MERINO

El doctor A. Schulte ha publicado en una revista de Berlín un interesante trabajo sobre la historia de la ganadería merina...

Los merinos, originarios de Asia, atravesaron Grecia e Italia, llegando a España, desde donde se han extendido a todo el mundo...

En la Colonia del Cabo los primeros merinos fueron introducidos por un coronel holandés; en 1801 su número no pasaba de 1.000 cabezas...

En el Transvaal y en Orange la ganadería sufrió mucho con la última guerra; pero las pérdidas ya se han repuesto, gracias a nuevas adquisiciones hechas en la Colonia del Cabo...

adquisiciones hechas en la Colonia del Cabo. La exportación total de lana del África del Sur inglesa fué en 1910 de 55 millones de kilogramos...

En la Australia, John Macarthur introdujo los primeros merinos en 1804; en 1860 existían ya más de 20 millones de cabezas...

Nueva Zelanda no tuvo merinos hasta 1840, y en 1910 exportó 92 millones de kilogramos de lana.

En la Argentina aparecieron los merinos a principios del siglo XIX, y en 1910 la exportación ascendió a 150 millones de kilogramos.

Otros países también acusan una proporción sorprendente en el desarrollo de la raza que nos ocupa.

España, en cambio, el país originario y el que posee todavía la raza de lana más fina, de menos exigencias, de condiciones más superiores...

Gran culpa tienen en ello esos que desprecian los productos nacionales por torpe costumbre ó por encontrar más cómodo aceptar lo que otros hicieron que trabajar en la mejora de lo propio.

LA DESPEDRADORA

Con este nombre se ha lanzado al mercado una nueva máquina, que tiene por objeto, como su nombre lo indica, limpiar los terrenos pedregosos...

Ensayos realizados por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, han dado resultados sorprendentes y han demostrado la enorme economía que se obtiene con el empleo de la despedradora...

Gracias a esta máquina, las piedras quedan reunidas en montones, facilitando así su recogida.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA ALFALFA DE LAS TIERRAS POBRES

Uno de los problemas más graves que se presentan al agricultor en tierras áridas y secas es la obtención económica de forraje para cubrir las necesidades de la ganadería.

En casi la totalidad de nuestro país nace espontáneamente una planta que tiene un alto valor alimenticio, y que, sin embargo, no ha sido aprovechada como forraje por necesidad una preparación especial.

Después de muchas tentativas, en las que se emplearon diferentes aparatos machacadores, trituradores y aplastadores, se ha logrado conseguir un procedimiento completamente nuevo...

El aparato empleado para este objeto se llama «triturador desfibrador centrífugo», y puede también aplicarse para deshacer las fibras de otros productos agrícolas...

El costo de la aliaga desfibrada no llega a la cuarta parte del precio á que resulta la alfalfa, y el resultado práctico que se consigue en el racionamiento del ganado es muy

ventajoso y está comprobado por varios agricultores españoles que con gran éxito emplean el sistema.

MEJORA IMPORTANTE QUE REQUIERE EL CULTIVO DEL NARANJO

Uno de los capítulos que, indudablemente, más gravan el presupuesto de gastos necesitado por el cultivo del naranjo, es el de su fertilización.

Si todo este dinero estuviese bien empleado, nada tendríamos que objetar, sino bien al contrario, felicitar al agricultor levantino por su iniciativa en emplear fuertes sumas en lo que juzga que pueda resultar remunerador.

Es evidente que constituye gravísimo error técnico circunscribirse al empleo del sulfato de amoníaco en la fertilización del naranjo...

El ácido fosfórico y la potasa son igualmente necesarios, no solamente para aumentar la producción, sino al mismo tiempo para mejorar la calidad del fruto.

Algunos huertanos, de los más inteligentes, han comprendido todo lo irracional que es su sistema, que se limita a emplear enormes cantidades de sulfato de amoníaco...

Dicha fórmula es la siguiente: 3 1/2 kilogramos á 4 1/2 por naranjo de una mezcla que contiene por 100 kilos:

45 por 100 de superfosfato de cal. 30 por 100 de sulfato amónico. 25 por 100 de cloruro ó de sulfato potásico.

Las dosis que indicamos pueden ser aplicadas á fines de marzo ó á principios de abril en una sola vez, ó bien en dos, mitad ahora y mitad en junio.

Esta fórmula presenta sobre la antigua, hecha exclusivamente á base de sulfato de amoníaco, las siguientes ventajas: es más económica, da mayor producción, y ésta es de mejor calidad.

Camisas tejido celular

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

LOS PAVIMENTOS

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En contestación al sueldo que puso «El Liberal» el día 21 del corriente mes, referente al pavimento de las calles de Madrid, debemos decir:

1.º Que no es culpa de los obreros empedradores de Madrid; pues dichos obreros no pueden ejecutar dicho trabajo del empedrado en debidas condiciones por no llevar la arena suficiente...

2.º Las canalizaciones las suelen hacer peones de los mismos contratistas; por lo tanto, siempre tienen que sobrar y estropear bastante material, teniendo luego los empedradores del Municipio que recoger todos los materiales en malas condiciones...

3.º Así es que la culpa es de las credenciales que dan á algunos paniaguados del excelentísimo Ayuntamiento sin conocimiento del alcalde; que no saben lo que es empedrar ni lo que es una piedra; esto es dirigiéndonos á las credenciales que dan sin saber quién es apto para dicho trabajo...

Los empedradores de Madrid.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

TOROS

LA PRIMERA DE ABONO

Ayer se verificó la primera de abono, con seis toros de Tabernero, para Gallo, Cochecho y Martín Vázquez.

Estamos en plena fiebre taurófila: toros ayer, toros el domingo y novillos el jueves, con Belmonte y Posada.

La tarde, con aire molesto, y la temperatura no es la del frito, ni mucho menos.

Lo único bueno es la entrada, que es superior, demostración palpable de que el único asunto que nos preocupa á todos es la cuestión de torería.

PRIMERO

«Calvito», berrendo en negro, cornigacho. Gallo, sin consentir que nadie le dé un capotazo, se lia con él á mantazos, dando cuatro verónicas, perdiendo terreno, entablándose y moviendo los pies con exceso.

Luego interviene la ponería, manejando el percal siempre recortando y tratando de reventar al animal, que es un infeliz.

Después, la picadería entra en funciones, poniendo tres varas Pino, que trae una chaquetilla del más puro estilo Luis XV; pero que aprieta bien en el alto del morrillo.

Gallo brinda y suelta un discurso más largo que el Cuento Semanal. Retira la gente, despliega la muleta, que tendrá, poco más ó menos, un kilómetro cuadrado, y hace una faena clásicamente suya.

Blanquet y Posturas adornan con banderillas calientes los somolillos del berrendo, teniendo que anotar á favor de Blanquet un par de primera.

A la hora de matar, una un poco calda, sin pasar el fielado y quedándose en la cara, produce defunción. Por lo menos apuntamos la brevedad.

SEGUNDO

«Chimeneo», cárdeno, bragao, con salpicaduras, bien puesto. Cochecho le para los pies con cuatro verónicas, una buena, con estilo.

El toro, al salir del toril, mete la cabeza á un caballo, lo deshace y no mata al picador, de milagro, ya que no había allí ningún capote.

Al salir de un quite encuna á Martín Vázquez, lo tira al suelo y allí mete nuevamente la cabeza, creyendo que el muchacho lleva algo que es más de un porrazo.

El toro, bravo y de poder, cada vez que entra á los montados, derriba con estrépito, dando cada caída que no es ninguna tontería.

Gallo, durante el tercio, oye palmas por su toro bonito y clásico, marca de la casa Gómez.

Niño de la Audiencia y Ahijao banderillean á par y medio por barba. Ni fu ni fa; consignemos que banderillean, y nada más.

«Mesonero», negro bragao, entrepelao. Martín Vázquez le para los pies con algo de sosería y movimiento.

TERCERO

El cazador salió de su casucha y emprendió el camino en medio de la noche, sin objeto, sin idea fija y como borracho.

En la casucha, Gaspar se había incorporado, y apoyado sobre un codo, gritaba con apagada voz: «¡A mí!... ¡A mí!... ¡Ayuda!... ¡Socorro!»

El desgraciado, cubierto de sangre, se arrastró hasta la mesa, cerca de la que yacía, inanimado, el cuerpo de Marieta.

La muerte había devuelto á sus facciones toda su serenidad. Parecía que estaba dormida.

«¡Horror!—exclamó el guarda.—¡Pobre criatura!» Y notando que sus fuerzas se iban agotando, añadió: «Es preciso que yo haga saber lo que he visto; es preciso y lo quiero.»

Apercibió entonces la Biblia, el tintero y la pluma que habían servido á Marieta una hora antes para escribir su carta al guarda.

Hizo un gran esfuerzo, y consiguió llegar á la mesa con gran trabajo, escribiendo en la primera página del libro, con toscas letras, porque la pluma temblaba en su crispada mano:

«El niño que he traído á casa de Santiago, el cazador furtivo, había sido enterrado vivo en el bosque por el duque de Bucy-Lornans.» Y firmó: «Gaspar.»

El toro, bravo en las tres primeras varas, dando costaladas grandes á los del castoreño, y mostrándose codicioso con los caballos.

El cuarto puyazo lo toma tardeando un poco más, pero sin hacer cosas feas. Bazán y Mantea le ponen banderillas sin grandes fatigas, porque el toro no tiene malas ideas.

Martín Vázquez sale con las armas torcidas y tiene que luchar contra el viento, encontrándose además con que el animalito está algo huído en este tercio.

Frente al 4, estando aculado á las tablas, entra con una barbaridad de riñones, para dejar un estoconazo un poco caudo, que es lo suficiente para que el de Tabernero ponga las patas hacia arriba.

CUARTO

«Boichero», jabonero sucio, salpicao, con unos monumentales cuernos, tan monumentales como las verónicas, navarras y un farol con que le obsequia el Gallo.

Gallo coge los rehiletes, y previos unos jugueteos de los que alegran, deja un par bueno, un poco pasado, por el que oye palmas.

Posturas y Gonzalito dejan un par cada uno decentitos. Gallo, sin perder la cara, hace una buena faena de muleta en su primera parte, intercambiando un pase de molinete, de estilo propio.

Después ya se estropea un poco la cosa, viniendo las carreritas y los acreditados pases de tirón, para lograr cuadrar; conseguido esto entra con un pinchazo, que tiene todas las agravantes, después otro del mismo infimo estilo, y un mandoble atravesado, bajo, pescuecero, desastroso.

«Macareno», negro bragao, menos gente que anterior. De salida nos deja el corazón como una avellana al caerse el Niño de la Audiencia delante de él, no poniéndole los hígados á la intemperie por milagro, ya que tuvo tiempo de meter la cabeza á placer y escribirle la escuela mortuoria al muchacho.

El Gallo interviene con el capote y devuelve la tranquilidad á nuestros abatidos espi-rítus. Cochecho veroniquea con la seriedad propia de los hombres del Norte.

Los picadores usan todas las ventajas de la gente de aupa: sacar la vara en toda su longitud, cuartejar el penco, marrar, etc., etc., así que en cuanto á varas no hay nada, lo mismo que en quites.

En el segundo acto los banderilleros pasan «las moras», porque el animalito da unas arrancadas como para quitar el hipó; así es que se hace dueño de la situación en seguida.

Armillita y Ahijao pasan, pues, lo suyo para meter los brazos, y no quedan mal. También pasa lo suyo (no vayan ustedes á creer que no) Cochecho cuando se encara con su enemigo delante de los toriles y aliviado por un caballo muerto.

Menos mal que el mismo toro se marcha de por sí á otro terreno mejor para el espada; pero así y todo no se pega mucho y codillea algo, variando la decoración cuando el muchacho entra á matar, haciéndolo todo y colocando una entera tendida y un poco pasada.

«Religioso», berrendo en jabonero. Martín Vázquez le da tres verónicas buenas, y como vuelve la cara á la cuarta, el público pide que á este «Religioso» le retiren á sus habitaciones privadas.

Toma un picotazo, y como hace honor á su nombre teniendo piadosas intenciones, pa-

SEXTO

El libro se cerró sobre la escritura, todavía fresca. «¡Cocorro!... ¡Socorro!...—gritó Gaspar con sorda voz.—¡Me muero!... ¡Ah! Soltó la mesa, á la cual estaba agarrado, y cayó pesadamente al suelo, cerca del cadáver de Marieta.

IX

Serían las dos de la madrugada cuando el señor de Bucy-Lornans salió de la selva en que había enterrado al hijo de Clotilde.

Marchó precipitadamente hacia el castillo de los Tilos, temblando de ser encontrado por algún guarda ó por algún cazador furtivo.

Llegó á la «serre» donde había cogido el pico que le había servido para realizar su fúnebre trabajo.

Temblaba con todos sus miembros. El miedo le apretaba la garganta y le ahogaba. Como se sabe, el miserable sufría cruelmente en las tinieblas, donde veía espectros, que no desaparecían hasta el alba.

Desde que había puesto el pie fuera de la selva, uno de estos espectros había caminado á su lado, rozándole algunas veces y otras poniéndose delante, como para impedirle el paso.

El duque extendía el brazo inútilmente para apartar este fantasma, pues no tocaba más que el vacío. El fantasma se reía de la abominable tortura que sufría el matador. (Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

(69)

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si es así como me recibes...

—Vete. Quiere matarte. Si viene y te ve aquí, y á estas horas, nos matará á los dos seguramente. ¡Gaspar, vete! Vete, si me amas.

—Pero en fin, Marieta, es preciso que te diga por qué he venido. Este niño... Es preciso...

—Sin escuchar á Gaspar, la joven se agarraba á sus rodillas, suplicante.

—Ha cargado con bala su escopeta. ¿Comprendes?

De repente, «Black» lanzó un sordo gruñido.

—Alguien viene—dijo Gaspar.

—Es él—agregó Marieta temblando.— ¡Somos perdidos!... Es demasiado tarde.

En efecto, la puerta se abrió y Santiago apareció en el umbral.

«Black» se abalanzó hacia Santiago, que rápidamente le echó fuera y cerró la puerta bruscamente.

Gaspar, instintivamente, buscó su escopeta, que había puesto, al entrar, contra la pared; pero Santiago se colocó ante el arma.

—Conque es decir que mientras yo te esperaba en el bosque, tú venías aquí á hacer la rueda—dijo el cazador irónicamente.— ¡Necesito ser bestia para no haber pensado en esto!

Su semblante estaba desfigurado. El guarda se sintió desfallecer.

—¡Miserable—siguió diciendo Santiago—, reza, porque tu hora ha llegado!

—Santiago, escuchadme—dijo Gaspar trastornado.—No he venido aquí para lo que creéis. He encontrado en la selva, al volver á casa, pues había comido en Morret, he encontrado, al atravesar el bosquecillo, cerca de la Combe...

El cazador no le escuchaba. Preparó su arma, cuyos gatillos resonaron sinistramente.

—¡Al fin te tengo—dijo con voz estridente—, y esta vez te cojo en flagrante delito, á media noche, en mi casa, y junto á mi mujer!

Gaspar sacó su cuchillo de caza y se preparó á la defensa.

—E intentando sincerarse, dijo: —Escuchadme, he venido...

En la parte afuera, «Black» daba furiosos aullidos.

Santiago, sin decir una palabra, se echó la escopeta á la cara.

Marieta saltó hacia el guarda, abrazándole desesperadamente.

—¡No le matarás, cobarde, miserable!—dijo, loca, inconscientemente, sin com-

prender que se perdía y que perdía á su amante.

Esto acabo de exasperar el furor de Santiago.

—¡Muy bien—dijo—, le defiendes ahora! ¡Le defiendes delante de mí! ¡Mala pécora! ¡Pues bien, lo prefiero así, mil rayos! ¡No sentiré nada! ¡Vais á morir los dos!

Sus ojos se inyectaron de sangre, su rostro se puso lívido y apretó el gatillo de la escopeta.

El tiro no falló. Se sintió un ruido siniestro, un silbido estridente y después una especie de desgarramiento.

Marieta cayó al suelo como herida por un rayo, sin proferir una queja y sin dar un grito.

La bala le había atravesado el corazón. —¡Ahora á ti!—aulló Santiago, á quien la vista de la sangre convirtió en salvaje.

Gaspar, aterrado, levantó su cuchillo, cuya hoja brilló por encima de su cabeza, y marchó resueltamente hacia el cazador.

Santiago retrocedió dos pasos y disparó por segunda vez, sin apuntar.

El guarda vaciló, giró dos veces sobre sí mismo y cayó.

—¡Me ha matado!—dijo.— ¡Santiago... desgraciado...!

Se arrastró por el suelo, agitándose convulsivamente, hasta que quedó sin movimiento.

«Black» aullaba, y sus aullidos resonaban roncós y prolongados en medio de la noche.

—¡Estoy vengado!—dijo en voz alta Santiago, tranquilamente.

ta no hacer daño a los caballos, se le condena al tostado demigrante de sus carnes. Una barbaridad de palcos calientes colocan los chicos de Vázquez, a veces uno a uno, otras, a pares; pero, en fin, invitando siempre al aburrimiento. Vázquez, muy confiado con el jabonero, hace una faena de muleta tratando de sujetar al bucy, y tras pocos pases, mete una colosal estocada en todo lo alto, entrando con una barbaridad de valentía. Gran ovación.

El domingo, segunda de abono, con toros de Olea, para Vicente Pastor, Gaona y Madrid. El jueves, otra novillada, con Posada y Belmonte; pero los toros no se sabe aún de quién serán.

P. ALVAREZ.

AUTOPIANISTAS

CECILIAN- PHONOLA y UNIOLA en piano Rónisch, con todos los adelantos modernos, a 65, 73 y 88 notas con rollos para acentación y pedal automático. Exclusiva venta:

Casa Navas, Fuencarral, 20, duplicado. Teléfono, 3.932.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 26', and 'Día 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market data for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alfonso', 'Francos', and 'Libras'.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market data for '4 por 100 interior', 'Alfonso', 'Francos', and 'Libras'.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA. EL CRIMEN DE ANTEAYER. UNA MUJER MATA A SU AMANTE.

Una diligencia. El juez del distrito del Centro, que se ha hecho cargo de las diligencias relacionadas con el crimen de la Puerta del Sol, estuvo ayer en el departamento de presos del Hospital Provincial, con objeto de ampliar una declaración a la protagonista de dicho suceso, Natividad Vergara. Esta se ratificó en la primera declaración que prestó ante el juez de guardia en la Casa de Socorro. La defensa de Natividad. De la defensa de Natividad se ha encargado el joven y distinguido abogado D. Miguel Martínez Acacio. Aclaración. D. Fernando Moreno y López de Haro nos manifiesta que no trataba ni conocía a los protagonistas del crimen de la calle de la Montera. Análoga manifestación nos hacen D. Fernando Moreno y Cadorniga, D. Fernando Moreno y García, D. Fernando Moreno Sastrústegui y D. Fernando Moreno Rubio.

LOS TEATROS

«LA FIGLIA DI MADAME ANGOT»

Zarzuela.—Esta simpática muchacha no envejece al cabo de los años mil. Verdad es que, remozada como nos la sirvieron anoche en el teatro de la Zarzuela, con trajes riquísimos y decorado espléndido, se explica el milagro. El segundo acto causó gratísima impresión en el público por la lujosa mise en scene y la decoración magnífica. El secreto de los éxitos, hasta ahora, parece ser lo accesorio, aunque lo principal—obras y artistas—sean estimables en conjunto y excelentes algunas de las primeras figuras. Casi todos los que anoche oímos La hija de madama Angot en la Zarzuela, la habíamos oído ya cien noches, cuando menos, desde los primeros días de nuestra juventud hasta la edad madura en que desgraciadamente vivimos. De ahí la frialdad con que el auditorio, en general, acogiera la representación de la ópera de Lecoco. Sin embargo, la interpretación mereció aplausos, que escucharon los artistas, especialmente las Sras. Chaplinska y Marini y los Sres. Micheluzi, Pasquini y Conzalvo. La Srta. Chaplinska fué la heroína de la noche, luciendo en el segundo acto una toilette primorosa. Los coros y la orquesta, dirigida ésta por el maestro Buccini, muy bien.

R. DE C.

representación de la zarzuela El cabo primero, en la cual desempeñará el papel de Rosario la notable triple Cándida Suárez. A las once y media se pondrá en escena La niña de los besos. Mañana sábado, reestreno de la zarzuela La alegría de la huerta, por la aplaudida triple Trinidad Rosales y el notable tenor Rafael López. El domingo por la tarde se representarán las indicadas obras.

Petit-Palais.—A los grandes éxitos que ha conseguido este lindo teatro de la calle del Barquillo desde que la Empresa del Príncipe Alfonso ha tomado a su cargo la dirección, habrá que agregar seguramente el que alcanza la gran película Mano de hierro (segunda parte).

La Farandulita.—Esta distinguida Sociedad celebrará sus veladas correspondientes al presente mes de marzo hoy, jueves, a las nueve de la noche, la del turno de moda (Jacinto Benavente); el viernes 28, por la tarde, la del turno A (Miguel R. Carrión), y el domingo 30, a las cinco de la tarde, la del turno especial de la Ciudad Lineal, poniéndose en todas ellas la preciosa comedia en tres actos, de D. Miguel Echegaray, estrenada con extraordinario éxito el año pasado en el teatro de la Comedia, titulada Lucha de clases, y el juguete cómico en un acto, original de D. Pablo Parellada, titulado Los asistentes.

La función del turno B se ha celebrado ya a teatro lleno, y ha sido un éxito grandísimo.

DEBUTS

BLANCA SUAREZ EN «LA NIÑA DE LOS BESOS»

Gran Teatro.—El salto ha sido enorme: de Hamlet a La niña de los besos. Anteayer veíamos al trágico Tallavi interpretando a Shakespeare en el Español; anoche, a la encantadora Blanca Suárez cantando cuplés del maestro Penella en el Gran Teatro. La vida del revistero teatral no puede ser más variada, ni estar más llena de cambios bruscos! Dejando aparte el insignificante valor artístico de La niña de los besos y las payasadas del Sr. Lamas, que todo se lo cuenta directamente al público, como si estuviera dando una conferencia en vez de representando un papel, dejando esto aparte, digo, podemos consignar gustosamente que la primera aparición de Blanquita Suárez en el escenario del Gran Teatro ha sido francamente triunfal. El público ha acogido con simpática benevolencia a esta linda muchacha, que tiene la voz sin formar aún, pero dice picarescamente y se produce con naturalidad en la escena. Dados sus pocos años y el dominio de las tablas, que ya demuestra, hay razón para prever que le espera a la señorita Suárez en el repertorio de zarzuelas y operetas un porvenir brillante. Así sea, y felicitemos a la Empresa del Gran Teatro por haberla contratado.

En las obras nuevas, que al director artístico Sr. Ramos Carrón le han prometido libretistas y músicos de los más celebrados, tendrán las hermanas Cándida y Blanca Suárez, sin duda, amplias y numerosas ocasiones de lucimiento.

Completaban el programa de ayer dos zarzuelas bonitas, discretas, agradables y que no veíamos desde hace algún tiempo en los escenarios de importancia: La Tempranica y Las bravatas. Ambas están muy sobre La niña de los besos, donde puede pedirse a la literatura poca responsabilidad. Véase para nuestra cómo empieza un cantable: —¡Mi negro! —¡Mi negro! —Me negro. —Se alegra.

¡Así da gusto versificar! ¡Oh, la difícil facilidad de algunos libretistas! Pero, aunque muy pobre de música y de literatura, La niña de los besos resulta relativamente entretenida y divierte al público. Los espectadores aplaudieron bastante, y a Blanca Suárez principalmente, como era natural.

CARAMANCHEL

ESTRENOS

«LOS AMIGOS DE LA NOCHE»

Coliseo Imperial.—El simpático teatrillo de la calle de la Concepción Jerónima no cesa de trabajar, de renovar películas y de estrenar comedias. Anoche le tocó el turno a un melodrama y el resultado fué en verdad espléndido. El público no cesó de aplaudir, y el lleno del teatro era asfixiante; perdonese, en atención a lo gráfico, lo impropio del adjetivo. «Los amigos de la noche» es una obra interesante y accidentada que los hermanos Fernández Portero han extraído de la novela de Carlos Dickens popularizada en España con el título de «El hijo de la parroquia». Compónese «Los amigos de la noche» de un prólogo y tres actos. (Seis cuadros, en resumen, uno de los cuales será suprimido desde hoy, en consideración a lo excesivo de las dimensiones totales.) Desde el prólogo empiezan ya los horrores. Hay envenenamientos, raptos, secuestros, asesinatos y todo género de fieros males. El público está en constante tensión nerviosa, en perenne curiosidad y en zozobra continua. «Los amigos de la noche» es un melodrama que durará, probablemente, largo tiempo en el cartel. La obra fué aplaudidísima, y los Sres. Fernández Portero, embriagados por el buen éxito, salieron muchas veces a escena en representación de Carlos Dickens. La interpretación, muy aceptable de conjunto, sobresaliendo Josefina Cobeña, Guadalupe Mendizábal, Pilar Martín Gómez, la Sra. Valls y los Sres. Llopis y Espejo. Trabaja toda la compañía. La presentación escénica supera a cuanto en el Coliseo Imperial había derecho a pedir, y el público, en suma, salió del teatro satisfechísimo.

C.

GACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy viernes, en la sesión de las diez y media, se verificará la primera

representación de la zarzuela El cabo primero, en la cual desempeñará el papel de Rosario la notable triple Cándida Suárez.

A las once y media se pondrá en escena La niña de los besos.

Mañana sábado, reestreno de la zarzuela La alegría de la huerta, por la aplaudida triple Trinidad Rosales y el notable tenor Rafael López.

El domingo por la tarde se representarán las indicadas obras.

Petit-Palais.—A los grandes éxitos que ha conseguido este lindo teatro de la calle del Barquillo desde que la Empresa del Príncipe Alfonso ha tomado a su cargo la dirección, habrá que agregar seguramente el que alcanza la gran película Mano de hierro (segunda parte).

La Farandulita.—Esta distinguida Sociedad celebrará sus veladas correspondientes al presente mes de marzo hoy, jueves, a las nueve de la noche, la del turno de moda (Jacinto Benavente); el viernes 28, por la tarde, la del turno A (Miguel R. Carrión), y el domingo 30, a las cinco de la tarde, la del turno especial de la Ciudad Lineal, poniéndose en todas ellas la preciosa comedia en tres actos, de D. Miguel Echegaray, estrenada con extraordinario éxito el año pasado en el teatro de la Comedia, titulada Lucha de clases, y el juguete cómico en un acto, original de D. Pablo Parellada, titulado Los asistentes.

La función del turno B se ha celebrado ya a teatro lleno, y ha sido un éxito grandísimo.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el librito del precioso sainete titulado «El gitano», obra que con ruidoso éxito se estrenó en el teatro de Novedades, donde sigue proporcionando grandes entradas a las 96 representaciones.

Esta obra se ha estrenado ya en varias provincias, siempre con buen éxito.

«EL MENTIDERO»

El número de esta semana del popular semanario, del cual se agota todos los sábados la tirada, publica una graciosa y artística fotografía de los asuntos políticos de actualidad y varias caricaturas sobre distintas cuestiones.

En el texto, además de su indispensable Mentidero político, inserta una curiosa información de los peones camineros y un sinnúmero de chismes, ingeniosamente referidos.

LO QUE PIDEN LOS MAESTROS

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: La Comisión nombrada por los maestros de la antigua categoría de 1.100 pesetas del partido de Ocaña, solicitan de usted la ayuda necesaria para conseguir del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública que restablezca las retribuciones hasta que puede hacerse una escala de sueldos que las compense suficientemente, y suprimirlas entonces. En el caso de no concederse ésta, acumular las retribuciones a todos los maestros ascendidos, como se hizo a los de 825 pesetas, abonando las diferencias justificadas; pues no se concibe que a maestros encanecidos en la enseñanza, con veinte, veinticinco, treinta y más años de servicios, amparados sus derechos a las retribuciones convenidas con los Ayuntamientos por una ley, y reconocidos por el Estado desde 1902, se les ponga en el caso de optar por la rebaja de sueldo efectivo con aumento de categoría, ficticia por cinco años, o continuar con los emolumentos que hoy disfrutan a cambio de no ascender en unos años, o nunca, como dispone el real decreto de 14 del corriente mes.

Asimismo ruegan a usted se interese en el periódico de su digna dirección por que el Gobierno disponga el pago de los muchos y grandes débitos que por enseñanza tienen los Ayuntamientos por años anteriores a 1902, los cuales son una vergüenza nacional y un gran perjuicio para los maestros acreedores, corrigiendo algunos abusos que se vienen cometiendo en la aplicación y distribución de los ingresos afectos a los atrasos mencionados, faltando con esto a lo dispuesto por la superioridad, y a los más elementales principios de la caridad y justicia.

Quedan profundamente agradecidos anticipadamente por sí y a nombre de todos sus compañeros, sus atentos ss. ss. G. J. B. I. M., Cirilo Cantero Osma y Victor Ochoa.

El superior de los Salesianos

Momentos antes de llegar el correo de Andalucía, numeroso público llenaba los andenes de la estación de Atocha para saludar al reverendísimo padre Pablo Albera, segundo sucesor del venerable Dom. Juan Bosco.

Entre las personalidades y Comisiones que salieron a recibirle figuraban la señora del diputado a Cortes D. Bartolomé Felid, señora condesa de Moguer, señoras de Cisneros, Sánchez, Blanco, Mada e hijas de Velarde, etc.; los señores párroco de las Penuelas, Camargo, Prieto, conde de Casa Segovia y otros que, aparte de los incorporados a las Comisiones, sentimos no recordar.

La Junta directiva de cooperadoras, una Comisión de cooperadores, una nutrida representación de antiguos alumnos y colegas, y los asesores de la Casa de los Sindicatos de obreros católicos, Sres. Aznar, Rojas y Alarcón, saludaron también al padre Albera, quien agradeció tan entusiasta recibimiento.

Acompañaban al padre Albera el provincial de Andalucía, padre Candela; el de Madrid, padre Manfredini, y el asistente general, reverendo padre Pretout.

Conducido a la residencia de los padres Salesianos, los niños del colegio cantaron un hermoso himno, poniendo de manifiesto su cariño y su gratitud hacia el superior.

El año Pedro Díaz recitó un discurso de salutación, y el P. Albera pronunció breves

palabras, agradeciendo el cariñoso recibimiento de que había sido objeto.

Mientras descansaba de las molestias del viaje, los niños del colegio hicieron ejercicios gimnásticos, que llamaron la atención de los concurrentes.

A continuación celebró el santo sacrificio de la misa, durante la cual cantó un niño del colegio el Ave María.

Hoy viernes se celebrará una velada literario-musical en honor del P. Albera.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Círculo monárquico del Centro

UN BANQUETE

Para solemnizar el aniversario de la fundación del Centro Instructivo Monárquico del distrito del Centro se celebró ayer en los salones del mismo un banquete, al que concurrieron las personalidades más salientes del partido liberal del citado distrito.

En la mesa presidencial tomaron asiento el conde de Santa Engracia y los Sres. Blanco, Martín Pindado, Soria, Vázquez Arias, Fernández Victorio, Garma, Alvarez (D. J. J.) y Bermejo.

El teniente alcalde del distrito, Sr. García Molinas, llegó a los postres, tomando asiento en la presidencia.

El secretario del Centro, Sr. Bermejo, dió lectura a varias adhesiones, entre otras, de los Sres. Ruiz Jiménez, Salvador (D. Amos), López Balboa, Mesonero Romanos y Sáinz (D. Ramón).

El presidente, señor conde de Santa Engracia, explicó el motivo del banquete; dedicó un cariñoso recuerdo al Sr. Canalejas, que, siendo Presidente del Consejo de Ministros, inauguró el Centro, é hizo notar la deuda que éste tenía para contribuir a los gastos que origine la erección de un monumento a la memoria del ilustre hombre público.

Entonó un fervoroso canto a las ideas liberales que defiende el Centro, y en nombre del teniente alcalde, saludó a los concurrentes, agradeciéndoles su presencia al acto.

Dedicó un sentido recuerdo al liberal del distrito Sr. Martínez Madrid, que no asistía por haber fallecido una hija suya, y terminó su elocuente oración saludando al jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, y a la Prensa, y enalteciendo la personalidad de Su Majestad el Rey.

Don Emilio Blanco hizo notar que el Centro monárquico, además de los asuntos políticos, se preocupaba de todo aquello que afectaba al honor nacional, y pidió que se abriese una suscripción para evitar que el cuadro de Van der Goes salga de España.

El Sr. Cerezo ofreció el concurso de la Prensa para todo cuanto tendiese al engrandecimiento de la Patria, y terminó el acto con vivas al Rey y a España.

Los camineros municipales

Réplica.

La Sociedad de peones camineros y obreros hijos de Vías públicas municipales de Madrid, con domicilio en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, manifiesta que al artículo publicado y firmado por Un vecino de la corte sobre los camineros municipales, contesta:

De que los ve recostados en las escobas y sin trabajar por las calles del Ensanche, porque la limpieza de las calzadas la hacen los obreros de limpiezas, le manifestamos que está mal informado, porque en las calles cuyo afirmado es de grava, los obreros de limpiezas no las barren, que es obligación de los camineros, como lo hacen; dice también que las calles del Ensanche están hechas por este motivo un repugnante basurero; le manifestamos que como buen vecino de la corte y amante de la higiene, debe tener la vista algo dañada, pues dichas calles pueden verse en todo tiempo, pues no falta el caminero de ellas y cumple con su obligación; es cierto que hay en algunas de ellas montones de tierra y basura; pero esos montones son los que hacen los camineros para que sean recogidos por los carros que tienen la contrata hecha con Obras públicas, y que los recogen todas las tardes.

De que para bachear dichas calles no nos dan material; donde no hay no se puede pintar, porque en las casillas tampoco lo hay, y los jefes, en el momento que lo tienen o disponen del material necesario, nos lo mandan para que con él bacheemos y arreglemos todo lo que se pueda.

De que los camineros en vez de la escoba deben tener para el trabajo pico y pala, le hemos de manifestar que los camineros trabajamos con pico, pala, rastrilla, azadón, carrerilla y espuerta, y hasta tiramos varias veces de un carrito, llamado de mano, para acarrear material, que se necesita para llevarlo seis u ocho hombres; así que vea usted, buen vecino, tan altruista como es, que los camineros, no sólo no están recostados en la escoba tan grande «que manifiesta», sino trabajan con toda clase de herramientas, cuando hace falta y se lo mandan.

También ha de saber usted que los carros que tienen la contrata de la limpieza de Obras públicas la tienen concedida por una cantidad algo crecida, y que sacan muchos carros de basura de las calles, que son amontonadas por los camineros.

Dice también que del modo como el Municipio lleva, en numeroso y apretado pelotón, a trabajar a sus obreros, hacen más gasto de la petaca que de la herramienta. Lo único que le contestamos a eso es que los camineros municipales unos ganamos 2,50 pesetas y otros 2,75, y que con ese jornal creemos que no se puede gastar mucho tabaco cuando de él hay que sacar para la manutención de la familia, vestir y pagar la casa.

De que a usted le parece excesivo el número de 469 camineros, porque con 150 se puede hacer el trabajo, le manifestamos que para atender a las calles afirmadas de grava que tiene hoy Madrid y están bien atendidas actualmente tiene, porque ha de saber usted que el personal de Obras públicas, desde el ingeniero director hasta el último aprendiz, cumple con su debida obligación.

Así, que lo único que le rogamos a usted, como buen vecino de la corte, y viendo su pital, que se asesore algo mejor en los asuntos de trabajo para cuando vaya a escribir otro artículo parecido.—La Sociedad de Peones camineros del Municipio, y en su nombre, la Directiva.

Madrid, 26 de marzo de 1913.

La plazuela de San Miguel

Al fin se ha firmado la escritura para la construcción de un nuevo mercado en la plazuela de San Miguel.

Este mercado será de hierro y mármol, con piso de cemento.

Menos mal. Y no decimos que bien del todo, porque de la noticia sólo puede satisfacer al vecindario lo referente al derribo de las actuales sucias barracas.

Para llegar a este fin, después de cincuenta años de peticiones, súplicas y protestas, ha sido necesario garantizar antes del derribo que se construirá otro mercado.

Ya que se va a hacer en un sitio donde la higiene y el ornato aconsejan que no se haga, porque es sencillamente una barbaridad de fácil demostración, suponemos que tanto el alcalde como los concejales de inspeccionar esas obras pondrán todo su celo en impedir que se haga algo que venga a ser una agravación del mal que el vecindario ha sufrido durante tantos años.

Realmente es lamentable que los vecinos sean los que tengan que estar cuidando constantemente de advertir deficiencias, abusos é incumplimientos de las Ordenanzas, sólo porque no hay autoridades, chicas ni grandes, que se preocupen de esas cosas.

Y ya que está firmada la escritura, esperamos que, teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa Madrid en estos momentos, los propietarios ordenen el inmediato derribo de los barracones que durante tanto tiempo han sido la vergüenza de la corte de España.

Y del nuevo mercado, ya hablaremos.

EL CUADRO DE MONFORTE

La Asociación de Pintores y Escultores ha tenido la satisfacción de recibir la siguiente carta de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando:

«Excmo. Sr. Presidente de la Asociación de Pintores y Escultores: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Esta Academia ha acogido con excepcional entusiasmo el proyecto de impedir, por cuantos medios legales y económicos sean posibles que el cuadro de Van-der-Goes salga del país, y el de hacer que esta hermosa obra luzca como debe lucir en nuestra primera colección nacional.

Era cosa conocida que había de tomar esta actitud una Corporación que viene trabajando desde hace años tan silenciosa como tenaz en la defensa de lienzos de nuestros más geniales pintores, de esculturas tan notables por su belleza como por su significación histórica, de otras muchas joyas arqueológicas menos conocidas, pero no menos valiosas.

Como Corporación oficial son muy escasos los recursos de que podemos disponer. Todo cuanto procede del Erario público está ya repartido entre diversas atenciones, y sólo contando con reducidos elementos propios podremos destinar la cantidad de 500 pesetas, muy pequeña para la magnitud de la empresa que se acomete, muy grande por la voluntad con que se envía.

Por lo recoger del señor habilitado de la casa la susodicha suma, la persona competente autorizada por ustedes para ello el mismo día en que se firme el contrato de adquisición del cuadro de Van-der-Goes para el Museo del Prado, porque las disposiciones que rigen para la administración de nuestros fondos nos obligan a la práctica económica de no entregar cantidad alguna hasta el momento en que se realiza el fin concreto para que ha sido votada.

Aprovecha esta ocasión para ofrecerse una vez más de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Enrique Serrano Falgout.

26 de marzo de 1913.»

El interés por rescatar el cuadro de Van-der-Goes va generalizándose en toda la nación.

Valencia ha sido la primera que por conducto de su Círculo de Bellas Artes se ha dirigido a la Asociación de Pintores y Escultores, dando cuenta de la suscripción abierta en aquella provincia.

En Madrid se han adherido los señores siguientes:

- D. José Llaneces, 1.000 pesetas.
D. José Villegas, 1.000.
Sr. Sánchez Dalp, 1.000.
D. Antonio Muñoz Degraín, 500.
La Residencia de Estudiantes (además de las 200 entregadas), 283.
D. Ramón Menéndez Pidal, 200.
D. Angel Avilés, 100.
D. Alejandro Ferrant, 100.
D. José María Rodríguez Acosta, 500.
D. Manuel Nogués Morales, 50.
D. Luis Fernández Díaz, 50.
D. Juan Vancell, 25.
D. Aniceto Marinas, 500.
D. Federico Fernández, 50.
D. Ezequiel Ruiz, 50.
Marqués de Urquijo, 1.000.
Academia de Bellas Artes de San Fernando, 500.
La Asamblea de la Federación Escolar ha tomado el simpático acuerdo de adherirse a las suscripciones abiertas para impedir que el cuadro de Van-der-Goes salga de España.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombra, en virtud de concurso, ayudante numerario de la Escuela de Comercio de Alicante a D. Ricardo Pascual del Pobil y Chicheri.

Primera enseñanza.

Se nombra, con arreglo al artículo 45 del reglamento, a doña Manuela Satorres maestra de Madrid.

Idem en virtud del mismo artículo, maestro del Hospicio de Cáceres a D. Abelardo Martínez Chamorro.

Escuelas Normales.

Se conceden las dispensas de defecto físico solicitadas por D. Sotero Arrojo, D. Francisco Gómez González y D. Hipólito Rubia Acosta, y se desestiman las peticiones hechas con el mismo fin por doña María Consolación Ibieta y D. Francisco Arribas.

Se dispone que el profesor de la Normal de Murcia D. Julián Jimeno quede agregado a la de Alicante.

Se declaran desiertas las oposiciones a plazas de auxiliares de la Sección de Letras de Escuelas Normales de Maestras.

Se anuncia a concurso de ascenso entre auxiliares, por término de veinte días, la plaza de profesor de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias), dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas.

Primera enseñanza.

Se dispone continúen en situación de sustituidos los maestros D. Pedro de Cano, doña Jacinta García Barrado, doña Amalia Sánchez, doña Isabel Pérez Delgado, doña Victoria Lama, doña Isidora Muñoz, D. Fermín Ruiz, D. Emilio López, doña Engracia Adán, doña Constantina Valero, D. Faustino Mallo, D. Pablo Serrano, D. Ramón García Puebla, D. Pablo Serrano, doña Celestina Fernández y D. Bernardo Gutiérrez.

Se dispone vuelvan al servicio activo de la enseñanza los maestros D. José Rosendo Gómez, D. Francisco Muñoz, doña Gertrudis Martínez, doña Maximina López y D. Cosme Arias.

Se concede una subvención de 1.500 pesetas a las cantinas escolares de Granada.

FOMENTO

El ministro de Fomento ha firmado una real orden, dirigida a su compañero el de Estado, rogándole se digne comunicar a los Gobiernos de las Repúblicas americanas las fechas de 1.º de enero de 1916, y de 31 de octubre del mismo año, fechas de inauguración y clausura, respectivamente, de la Exposición Hispanoamericana, que ha de celebrarse en Sevilla.

El ministro de Estado invitará a que concurren dichos Gobiernos a la mencionada Exposición, y a que promuevan el nombramiento de los Comités o delegados de las ciudades Repúblicas, para la mayor eficacia del concurso de las mismas.

Cuantos datos y reglas referentes a dicha Exposición tenga el ministerio de Fomento, serán transmitidos al de Estado, para que, a su vez, pueda darlas a conocer en dichas naciones.

Una Comisión, compuesta de los señores Armán, Ortega Gasset, Torres Guerrero y otros diputados por Málaga, visitaron al ministro de Fomento y al director de Obras públicas, para invitarles a la inauguración del puente Armán, que une dos barrios de Málaga. El ministro de Fomento, Sr. Villanueva, puesto de acuerdo con el Presidente del Consejo, saldrá el próximo sábado para Málaga, proponiéndose regresar el lunes 31. Probablemente acompañarán al Sr. Villanueva el director de Obras, Sr. Zorita, y el ingeniero Sr. Gelabert.

Ferrocarriles secundarios.

Anteayer han sido pagados por la Hacienda los libramientos correspondientes a las garantías del interés devengadas por los ferrocarriles secundarios de Palencia a Villalón, y de Medina de Rioseco a Villada, los cuales han sido los primeros que han entrado a disfrutar de los beneficios concedidos por la ley. La rapidez con que se han practicado las liquidaciones y hecho los pagos correspondientes al primer año, debe inspirar gran confianza a todos los que se muestran interesados en la construcción de estos caminos de hierro, nat necesarios para el desarrollo de la riqueza y prosperidad de España, porque revela el interés especial que el Gobierno tiene en demostrar la eficacia de la garantía de interés ofrecida, y respecto a la que se han sentido injustificadas desconfinanzas.

Asociación Matritense de Caridad

Convocada la Comisión Central ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, por su presidente, el conde de Peñalver, se reunió ayer en sesión extraordinaria, para dar cuenta de la conferencia celebrada con el ministro de la Gobernación por el presidente de dicha Institución. Expuso el conde de Peñalver el deseo del ministro de procurar la unificación de los diversos organismos benéficos, a fin de que la acción que cada uno desarrolla resulte lo más rápida y eficaz posible, así como el de concertar los medios que la Asociación pudiera aportar a la beneficencia general de ordinario, y aun en circunstancias anormales de epidemia. Después de oír el estudio que sobre el asunto hizo el presidente, se tomaron los siguientes acuerdos: Que la Asociación preste siempre su concurso al Gobierno, no teniendo inconveniente en unificar su acción, aunque conservando su independencia (carácter al que debe la confianza del vecindario madrileño), con cualquier institución que, como ella, atienda a la beneficencia en sus diferentes aspectos y a la ex-

tincción de la mendicidad callejera—fines para que fué creada—en la medida que su reglamento tiene prescritos.

Al efecto, y contando con el auxilio de las autoridades, seguirá recogiendo los mendigos de la vía pública y destinándolos a los Asilos en que tienen contratadas sus estancias, pues sabido es que la Asociación no tiene ningún Asilo propio, a fin de que, mediante la cantidad estipulada, se les facilite todo género de asistencia, incluso vestuario, y hasta educación a los menores.

Hasta la fecha, en ninguno de los establecimientos a que la Matritense destina los pobres recogidos ha habido el menor asomo de peligro, no obstante lo cual se inspeccionarán periódicamente, para cerciorarse de que la asistencia se presta en perfecto estado de salubridad.

Continuará igualmente, como hasta ahora lo viene efectuando, atendiendo a la asistencia domiciliar, que evita en muchísimos casos que familias necesitadas, en momentos críticos para ellas, se vean precisadas a implorar la caridad pública.

Respecto al auxilio que la Asociación pudiera prestar en caso de alteración de la salud pública, se acordó que, llegado el momento, se haría cuanto las necesidades demandasen y el reglamento autorizara.

Se aprobó una propuesta de socorros por valor de 240 pesetas, y se concedieron seis plazas de acogidos en los Asilos.

Se dió cuenta, de haberse realizado cobros desde primero del actual por 18.796,70 pesetas, y pagos a los Asilos por estancias de acogidos durante el mes de febrero, importantes 14.902,85 pesetas.

En los ingresos figuran incluídas las 3.000 pesetas donadas por la testamentaria de don Lucas Urquijo y 75 remitidas por D. Tirso García Escudero, empresario del teatro de la Comedia, cantidad que fué hallada en un pasillo de dicho teatro y no fué reclamada por nadie.

II CONGRESO NACIONAL DE LAS ARTES DEL LIBRO

La Junta permanente del II Congreso Nacional de las Artes del Libro ha visitado al señor Presidente del Consejo de Ministros, entregándole una solicitud en que se expone la necesidad de que oficialmente se conceda la ayuda indispensable al que actualmente se organiza, y que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de mayo, deseando que tenga la solemnidad a que es merecedor por su importancia.

El señor conde de Romanones, interesándose por el asunto, prometió prestar toda la cooperación moral y material a este Congreso, que tantos beneficios ha de reportar a la cultura, el arte y la industria españoles.

Los visitantes salieron muy complacidos por las garantías y promesas dadas por el señor Presidente.

Enrique Valenti. Vende

Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente a Correos

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA. — Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

GUERRA. — Real orden disponiendo se devuelvan a Luis Cañas Vallejo las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra ídem ídem. a Manuel Cabaleiro Cosmeñaña las mil quinientas pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo.

Otra ídem ídem. a los interesados que figuran en la relación que se publica las mil quinientas pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

HACIENDA. — Reales órdenes autorizando a las Compañías de ferrocarriles de Madrid a Villa del Prado y de San Feliú de Guixols a Gerona para que satisfagan en metálico el importe del timbre con que están recargados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

GOBERNACION. — Real orden resolviendo el expediente relativo a la asistencia de los bomberos municipales a los espectáculos públicos en Bilbao.

Otra resolviendo el concurso anunciado para la provisión de los cargos de director médico de la estación sanitaria del puerto de Tarragona, y de médico segundo de la de Santander, y resultados de ambos cargos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden disponiendo se anuncie a concurso de ascenso entre auxiliares la provisión de la plaza de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestras de Las Palmas (Canarias).

FOMENTO. — Real orden aprobando el reglamento para el Laboratorio de investigaciones metalográficas de la Escuela de Minas.

Otra confirmando la creación de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Torrelavega.

Otra concediendo carácter oficial al Instituto de Contadores públicos de España.

Otra disponiendo se libre por trimestres y a justificar, a favor del administrador de la Asociación General de Ganaderos, la cantidad de 20.000 pesetas para atender a los gastos de deslinde y amojonamiento de vias pecuarias.

Otra disponiendo se ejecuten por el sistema de administración el resto de las obras del camino vecinal de San Tirso a Lada de Sama, provincia de Oviedo.

Otra disponiendo que las denominaciones de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; de Comercio e Industria; de Comercio y Navegación, ó simplemente de Comercio ó de Industria, no puedan ser usadas por los organismos ó Asociaciones que en su creación, constitución, composición y funcionamiento no resulten estrictamente ajustados a lo dispuesto en la ley de 29 de junio de 1911 y reglamento dictado para su ejecución.

CASA REAL



A las dos y cuarto llegaron en el sudexpreso SS. AA. II, las Archiduquesas Isabel, Gabriela y Alicia.

Las egregias damas vestían de negro y la Archiduquesa Isabel traía prendido al pecho un pequeño ramo de violetas.

Fueron esperadas en la estación por las dos Reinas, la Archiduquesita Isabel, los cuatro Príncipes de Baviera, Infanta doña Isabel, la Princesa Beatriz, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, con sus altas servidumbres, el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y el marqués de la Torrejilla.

Después de las expansiones de familia y de las presentaciones de rigor, las Personas Reales se dirigieron a Palacio en automóvil.

Las Archiduquesas se hospedaron en las habitaciones de la planta baja.

S. M. el Rey ha pasado toda la noche durmiendo. A las nueve tomó, con apetito, el desayuno normal, y después de leer varias cartas y telegramas, despachó con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

El doctor Alabern, en su visita, le encontró en estado satisfactorio, aunque resintiéndose, como es natural, del accidente. Dicho doctor prescribió que S. M. siguiera guardando cama, y que por la tarde la abandonara un rato. Ni el ex ministro francés M. Steeg ni el Príncipe de Siam han almorzado en Palacio por esta causa.

MUERTE DE UN ARTISTA

RUIZ DE ARANA

Victima de una enfermedad cruenta, que hace tiempo le obligó a abandonar la escena, falleció ayer el popular actor D. Pedro Ruiz de Arana, uno de los predilectos de nuestro público.

La carrera de este notable artista ha sido larga y triunfal. Durante cuarenta años el nombre de Ruiz de Arana figuró en los carteles de los teatros de Madrid, siendo intérprete de la mayoría de las obras cómicas que se han llevado a escena.

Ruiz de Arana creó, principalmente, su reputación artística en el escenario de Lara con el vasto repertorio cómico que hace años dieron a este coliseo Ramos Carrión, Vital Aza, Pina y Domínguez, Ricardo de la Vega, Lucio, Estremera y otros muchos cultivadores felices del género, que sin afanes transcendentales cumplían la más grata misión de la farsa teatral: la de hacernos reír.

En compañía de la inolvidable Balbina Verde, de Rosell, Zamacois, Pepe Rubio, Larra, Rosario Pino y otros artistas de gran valía, Ruiz de Arana sostuvo con brillantez el género cómico, del que fué uno de los mejores mantenedores, y en el que conquistó siempre grandes triunfos, dando vida con su gracia y su talento a multitud de personajes.

Pasaron los años y Ruiz de Arana tuvo la discreción propia de su modestia; abandonó los papeles de galán joven a otros compañeros que eran sus discípulos y continuó su trabajo artístico como actor de carácter. Del escenario de Lara pasó a Eslava y más tarde figuró como director del teatro de la Zarzuela.

Las últimas campañas teatrales las hizo en Apolo, y de este coliseo, hace unos dos años, vimos desaparecer silenciosamente, discretamente, a Ruiz de Arana, que se alejaba del campo de su gloria, minado por la enfermedad; pero con el anhelo legítimo de volver a él y conseguir nuevos triunfos.

No ha sido así; Ruiz de Arana ha fallecido, y al dar el pésame a su desconsolada familia, nos asocia a su dolor la honda tristeza que sentimos viendo desaparecer un artista excelente, cuyo recuerdo se enlaza con el de nuestras alegrías juveniles.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

ALCANCE POLITICO

Con el sólo propósito de tomar parte en las deliberaciones del Consejo de Instrucción pública, ha llegado a esta corte el ex ministro de dicho departamento y ex presidente del Senado marqués de Pidal.

Estos días ha cambiado impresiones el señor Maura con muchos conspicuos del partido conservador.

El ministro de la Gobernación, aludiendo al accidente sufrido por S. M., confirmaba que no tenía, afortunadamente, importancia alguna, desmintiendo que guardase cama. Añadió que la versión oficial había autorizado fuese transmitida por telégrafo y teléfono.

En la conferencia celebrada ayer por el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona, éste le ha comunicado que reina tranquilidad absoluta y que se ha suspendido la Asamblea que proyectaban celebrar los ferroviarios.

«La Vanguardia», de Barcelona, ha publicado una carta del caracterizado ferroviario Solana dándose de baja en la Sociedad, por no estar conforme con la marcha de la misma en su aspecto revolucionario.

Audiendo a un artículo del Sr. Morote, decía el Sr. Alba que no es exacto algo de lo que aquél le atribuye, «especialmente lo referente a que me entregase el Sr. Cossío un proyecto

sobre reforma de la enseñanza en la escuela. Este trabajo modesto es de iniciativa mía, aunque yo siempre me he complacido mucho, y me complacería, oír opiniones de personalidades tan importantes como el Sr. Cossío sobre asuntos de enseñanza; pero insisto en que aquel decreto, que no llegó a ver la luz pública, era obra de iniciativa mía.»

El ministro de la Gobernación se congratulaba ayer del buen resultado que están dando las medidas adoptadas contra la epidemia tífica, y reconocía, no obstante, que había algunas imperfecciones; pero éstas eran naturales, por careerse de asilos de noche.

«No pueden—añadía el Sr. Alba—improvisarse asilos de noche, porque inmediatamente que se los meta en un local sin condiciones, es otro nuevo foco de tifus, y entre dos males preferible es que estén al aire libre. Otras soluciones indicadas por algunos periódicos, como la de obligar a los propietarios a poner todas las viviendas en condiciones, no es hacendoso, porque para ello sería preciso una ley especial y bastantes millones. Insisto, pues, en que todo cuanto pueda hacer, dentro de la esfera en que puedo moverme, lo haré.»

Ayer tarde el conde de Romanones estuvo en la Presidencia del Consejo, donde recibió la visita del ministro de la Guerra.

El Sr. Luque manifestó a los periodistas que las noticias de Marruecos acusaban completa tranquilidad. Iguales noticias había recibido de Barcelona, donde, a su juicio, había quedado ya resuelto cuanto se refiere al problema ferroviario.

También han visitado al conde de Romanones el ministro de Estado y el Sr. García Prieto.

La conferencia de los señores conde de Romanones y García Prieto fué bastante extensa, y según declaración del segundo de los citados señores, se ocuparon de varios asuntos, pues hacía bastantes días que no se habían visto.

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que el estado de S. M. era satisfactorio.

Añadió que se habían recibido en el ministerio telegramas de Barcelona, Valencia, Valladolid y otros centros ferroviarios, diciendo que reinaba tranquilidad.

El director de Comercio, Sr. D'Angelo, ha sufrido ayer una pequeña operación.

Dentro de breves días volverá a encargarse de su despacho oficial.

NOTICIAS GENERALES

En la esquila publicada anteañoche y en la edición de la mañana de ayer de la señora doña María de los Angeles Rodríguez de Morales y Chaón de los Cobos dejamos de poner, por un error involuntario, el nombre de su señor hijo D. Pedro Pérez de los Cobos.

Una de las solemnidades más grandiosas de la cristiandad es la que actualmente se celebra en la iglesia parroquial del Carmen. Por eso acuden a ella diariamente una gran muchedumbre de fieles de uno y otro sexo.

El señor duque de Bailén, que la preside, puede estar satisfecho de esta fiesta de la piedad religiosa madrileña.

A la caridad de las personas generosas se recomienda una familia, compuesta de matrimonio y tres hijos pequeños, que en situación de espantosa miseria habita en la casa de la esquina de la calle del General Portier y Don Ramón de la Cruz.

El jefe de esta desgraciada familia ingresó el día 25 en San Carlos, gravemente enfermo.

Espárragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

La bella señorita Mariquita Reyes ha dado en París, donde se ha instalado, una espléndida comida para inaugurar su nueva casa, asistiendo a ella diplomáticos, artistas y personas de la alta sociedad española y argentina.

Unión Ibero Americana.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, el joven é inspirado poeta D. Enrique Leguina Juárez leerá en la sala de actos de dicha Sociedad varias poesías de su libro en prensa «Noches de luna».

El domingo último, la Junta general de accionistas de la Compañía Madrileña de Urbanización aprobó por unanimidad y sin discusión la Memoria, balance y cuentas correspondientes al 19.º ejercicio social, acordando un expreso voto de gracias al Consejo de Administración, que preside el señor conde de Venadito, por su acertada y laboriosa gestión durante el año 1912.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. —El próximo domingo, 30 del corriente, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en este Centro una matiné, organizada por el elemento joven en obsequio a las familias de los señores socios.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9,15, Hamlet. COMEDIA.—10 (primer viernes de moda), Primerosa. PRINCESA.—9,45 (función popular), Mamá y Solo para mujeres.

LARA.—6,30 (doble), Un negocio de oro (tres actos) y La Goya. 10, Fresas de Aranjuez.—11 (doble), La perdición de los hombres (dos actos) y La Goya.

APOLO.—7, Los cadetes de la Reina.—10,15, El Príncipe Casto.—11,30, El nuevo testamento. ZARZUELA.—9,30 (turno par, módica), La hija de madame Angot.

ESLAVA.—6, Una vieja, La tirana. 10,15, Los inmóviles. GRAN TEATRO.—7 (sencillo), La tempranica.—10, sencilla, El cabo primero.—11,15, La niña de los besos. COMICO.—6,30 (doble), La misa del gallo (dos actos), 10,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).

CIRCO DE PARIS.—A las nueve de la noche, Los perros actores de Merlan, los gimnastas voladores Orens, Willard el hombre que crece, el fenomenal equilibrista Robledo, y todos los dromos bufos y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—6,80 (sección vermuth), Camino adelante (dos actos)—10 (sencillo), Zarzamora.—11 (doble), Trampa y carita (dos actos y varias peticiones).

NOVEDADES.—6, Los dragones del Rey.—7,15, El gitano.—9, Justicia batuta.—10,15, La suerte de la fe.—11,45, Los dragones del Rey.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, pelucóns.—5,15, El tío de los chalescos.—6,15, De mala raza (especial)—8,30, pelucóns.—9,15, El primer fruto.—10,15, Los amigos de la noche (especial).

SALON MADRID.—7, Gran sección blanca para señoras y niños.—Selección programa de películas.—Notables estrenos.—A las 10, Deshabilité.—A las 11, El baño de María.—A las 12, Desafío entre Chelito y Ninón.—Todos los días extraordinario éxito de las Hermanas Rosas, Ninón, M. L'Éclair y la Ideal Chelito.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matiné infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matiné infantil con regalos.

Éxitos: Mano de hierro (segunda parte) y Del pesebre a la cruz.

GRUPO DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30. Los días laborables por secciones, los festivos, desde las 3 de la tarde.—Proyección exclusiva, fija y clara de las mejores películas.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves por la tarde, secciones especiales para los niños.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matiné con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Grandes éxitos: Luz apagada y Las dos noblezas (en colores).

BENAVENTE.—De 5 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

TRIANGULO-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones: Hermanas Leal, Yank Hoe, Mexicana, La Geola, Remedios Sánchez y bellísima Zarz.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes secciones continuas los días laborables, desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones, desde las 3 de la tarde.—Éxito grandioso de la sensacional cinta de 1.000 metros Las máscaras negras y otras.—Próximamente grandes estrenos exclusivos de esta Empresa.—Muy pronto Corazón de hierro.—Prestos inverosímiles.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Los Papillóns, Mari-Fuella, Victoria de Lorma, Dorita Cepano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella.

TEATRO NUEVO (Encarnación, 16).—Programas variados completamente todos los días. Sensacional éxito de la película titulada «La vida de los salimbambas».

PETIT PALAIS.—Gran salón cinematográfico.—Estrenos a diario de las mejores producciones artísticas.—Últimas novedades cinematográficas.—Sección continua de 5 a 12,30.—Películas sensacionales de gran mérito.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, módica.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales.—Hay bar-patisserie.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 a 1. Gran moda.—Estrenos sensacionales de Luchas por la herencia, Astucias del telegrafista y éxito de Luchas del alma.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA (Telmán, 21).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

FRONTON CENTRAL.—Se jugarán dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos a pala entre Altube y Hornaeches, rojos, contra Ermita y Pansa, azules, y el segundo a 60 tantos a cesta entre Claudio y Villabona, rojos, contra Eloia y Solaverri, azules.

A las 10,30 de la noche, Torneo internacional de luchas.

AVISOS UTILES

LOS que tengan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece los al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHLEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN. ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas. A DIEZ MINUTOS DE PARIS. 160 TRENES DIARIOS. TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE. GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

